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HALÁ8_Z IMRE.
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Franklin-Társulat épületében (egyetem-uteza 4.)
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Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak.

A

KÖZÉRDEK
előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ - „

Gyűjtőknek minden tiz példányra 
egy tiszteletpéldány jár.

Budapest, márczius 8.

A mi a fővárosban, a nemzet man- 
datariusai, a képviselők által végrehaj­
tatott. annak visszhangja most támad 
az országban. Az országház termében 
a két külön párt megszűnt; a vizsga 
szem nem kutatja most azon lineát, 
mely a néhai balközépet a hajdani 
Deák-párttól elválasztó. De az ország­
ban még szerteszét fennállanak a Deák- 
s balküzépi-. s baloldali-, s ellenzéki-, 
s szabadelvű körök; vagy a mintepo­
litikai klubbok klilönfélekép elnevez­
tettek. L tazzuk be nagy Magyarorszá­
got és mindenütt feltaláljuk nyomait 
azon pártállásnak, melynek ezideig ki­
nyomata volt a képviselőház. A vidéki 
politikustól a földmives gazdáig s a ka­
bátos proletárig. mindeniknek meg 
volt a maga politikai pártállása, s alig 
van talán vidék, hol egy a viszonyok­
kal ismerős egyén, egyenként meg ne 
nevezhetné, hogy ki hova tartozik ..., 
azaz hogy tartozott?

Észlelhetjük már a legközelebbi 
eseményeknek hullámcsapásait a vidé­
ken. s a mi a döntő politikai körökben 
legközelebb lefolyt — az folytatását 
találja az országban.

1 bírom nagy párt létezett ez ideig : 
a Deák-párt, a közjogi ellenzék s a 
nemzetiségek; a többi csak árnyalat 
volt. vagy fractió, vagy clique, pap­
rikásaid.) vagy édeskésebb Ízzel, de ez 
a három zászló lengett Magyarország 
ormain s völgyei, s rónái fölött.

Ma. a legközelebbi események után 
— e zászlók híveinek sorában 
zavar állott be.

A közjogi oppositió zászlaját a leg­
erősebb csapatok elhagyták. E párt a 
parlamentben elveszté legerősebb 
támaszait, ma még egy elég népes, elég 
szájas és lármázó tábor, de fő és ész 
nélkül, a mi politikájának irányt ad­
hatna : s e párt azt hiszi, hogy a me­
res' következetesség, s ha az ember 
mindig csak ugyanazt a frázist nyögi 
az eladott hazáról s az átkos közös 
ügyekről, az megmenti a hazát, melv 
szerintük el van adva — isten tudja 
már hányadszor. E párt nélkülözi ma 
az európai jelleget, s belőle parlamen­
táris pártot Irányi európai színvonalon 
álló miveltsége sem fog faraghatni.

Ifogy e párt az országban a 
legújabb események folytán szaporodni 
fog — az nézetünk szerint valószínű.
A Tisza-féleoppositió az országban 

elemekből volt al-

nagy

nagyon elegyes

kotva; hogy a jobbak, az értelmeseb- 
lx‘k követni fogják az országházban 
lefolyt események logikáját, s egyesül­
nek a Deák-párttal —- az nem szenved 
kétséget; de vannak a pártban oly 
elemek s oly tényezők, melyekre nézve 
a szélbalnak frázisos, lármás politikája, 
a „nem kell közösügy“, „nem fizetünk 
adót“ ős „lmnczfut a mmet“-féle pro­
gramútok nagyobb vonzerővel fognak 
bírni.

Az uj ,,szabadelvű pártnak“ s a 
közjogi ellenzéknek szervezkedése 
megindult az országban. A nemzeti­
ségi pártok pedig megmaradnak elszi­
getelten legfőlebb a szélballal ápolva 
„testvéri“ viszonyt, Ezeknek a párt- 
mozgalmaknak eredményeit halvány 
körvonalokban bár, de el tudjuk ma­
gunknak képzelni.

De hát a Sennyey-p á rt? a 
jobboldali ellenzék ? Ez actió kifejlő­
dése, eredményei , politikai tekin­
tetben ma kiváló) érdekkel birnak. Mi 
meg vagyunk győződve, hogy az or­
szág lakosságának túlnyomó nagv ré­
sze örömmel fogadta a meddő közjogi 
viszály megszűntét; de másrészről 
nem hiszsziik, hogy ugyanez a 
többség a most fen ál ló kor­
ín ányértlelkes e d nék; nem liisz- 
sziik, hogy az országban többségben 
volna az a meggyőződés, mely hiszi, 
hogy a mostani kabinet erős kézzel s 
biztosan kivezeti az országot mostani 
bajaiból, s nem hiszsziik, hogy pusz­
tán a „szabadelvű“ jelszó is már elég 
varázszsal bírna megnyerni az ország 
többségének bizalmát a párt s a kor­
mány iránt, mely ily ezégér alatt ké­
szül árulni borát.

Egy tapintatos, erőteljes és határo­
zott aetió egyesítené mindazon eleme­
ket az országban, melyek vezetés és 
irányiadé kéz hiányában tétováznak, s 
határozatlanok s az uj kormányhoz s 
az uj „szabadelvű“ párthoz nem csat­
lakoznak. mert a pártnak modern és 
hangzatos elnevezését még nem tekin­
tik olyannak, mely a deficzitet eltün­
tesse, s gyökeres orvoslást igénylő ba­
jainkon segítene. Szükségesnek tarta­
nék ez elemek egyesítését, mert nem 
hiszsziik az országra nézve üdvösnek 
a kormányzati monopoliumot. 
Egy oly nagy párt, minőnek az uj 
„szabadelvű párt“ e pillanatban látszik, 
hatalmában könnyen elbizakodik, s ha 
nincs vele szemben egy számbavehető 
sürgető és serkentő ellenzék: ebestül, 
ellomlml s unalmában érdek- és szemé­
lyi politikát üz, a mi nem szolgál az 
országnak javára.

De hogy mindezen elemek egyesül­
hessenek, hogy egy elvi álláspontot el­
foglaló ellenzék keletkezhessek, arra, 
mint érintettük, határozott actió 
s öntudatos vezérlet kell. És 
ez irányban még a „jobboldali e 1- 
lenzék“ részéről vajmi kevés történt. 
Lehet hogy azért, mert az első szer­
vezkedés nehézségeit még nem bírta 
leküzdeni; de mi, kik a Parlamentaris­

mus s a napirendre kerülő országos 
kérdések helyes megoldásának érdeké­
ben óhajtunk egy kormányképes elvi 
ellenzéket: hangsúlyozzuk egy erő­
teljes és határozott irányú po­
litikai actió haladéknélküli
m e g indításának szükségét.

S e n n y e y b. n képviselőház mai ülé­
sében a pénzügyminiszter előterjesztése 
után maga és elvtársai nevében kijelenté, 
hogy a budget részletes tárgyalásánál elvi 
v itat nem szándékozik kezdeni. Méltá 
nyúljuk Sennyey bárónak loyal is és lova- 
gias oppositióját, de azt hiszsziik, hogy azon 
elhatározása után, mely szerint elvi külön 
álláspontot foglalt el a kormánynyal s az 
uj pártalakulással szemben, elvi álláspont­
jának jelzésére épen a budget részletes tár­
gyalásánál nyílt volna a legjobb alkalom. 
Ha valaha, úgy bizonyára most, s a mos­
tani viszonyok közt várja az ország báró 
Sennyeytői elvi álláspontjának határozott 
és nyílt körvonalozását. Nem azt értjük mi 
ezalatt, hogy Sennyey b. akadékoskodva 
kössön bele a budget egyes részleteibe és 
késleltesse czél s eredmény nélkül a költ­
ségvetés letárgyalását; hanem óhajtottuk 
volna részünkről azt, hogy a budget egyes 
fontosabb részleteinél megjelölje azon 
irányt, azon fontosabb reformokat, melye­
ket valósi tandóknak tart. Ezzel egyszers­
mind teljes tájékozottságot nyújtott volna 
az országban azoknak, kik a dolgok uj for­
dulatával szemben haboznak. A budget az 
államélet összes körét felöleli — s itt lett 
volna — nézetünk szerint helye, álláspont­
jának részletesebb körvonalozására.

B. K e m é II y G á bornak belügyi 
s Horn Edének kereskedelmi állam­
titkárrá va.ó kinevezését ő felsége, mint 
értesülünk, már aláírta s az illetők kine­
vezési okmányukat valószínűleg már meg 
is kapták. A közlekedési minisztériumban 
Hieronymi egyelőre megmarad államtitkári 
helyettesnek.

A délnyugati vasutak csoportosí­
tására irányult tárgyalások úgy a belga, 
mint a franczia ajánlkozókkal megszakad­
tak. A belga pénzcsoport képviselőivel, 
mint annak idején jelentettük, már régeb­
ben merültek föl a duna-drávai vasúttár­
saság álláspontja miatt oly ditlérentiák, 
melyek miatt a tárgyalások nem voltak 
folytathatók, s Hockgarten elutazott Pest­
ről. Most Péchy I amás közlekedési minisz­
ter kijelenté, hogy nem tartja a helyzetet 
olyannak, hogy egyelőre a franczia vállal­
kozókkal is czélszerünek látná folytatni a 
tárgyalásokat.

A jobboldali ellenzéki kör el­
nökéül L i p 11) ay Béla b., jegyzőiül O c s- 
kay István és Hedry Ernő, igazgatójául 
Máday Sándor választattak mejr.

Egy politikai vészmadár. „A 
horgony felszedve már, a hajó a derék- 
vizen, a kedvező szél erőteljesen megin­
dult. Föl a vitorlákkal — hadd uszszék a 
hajó (t. i. a szabadelvű kormány hajója) 
előre, előre!“

Ily szavakkal buzdítja az örök „mérsé­
kelt kormánypártiság“-ra kárhoztatott „P. 
Napló'1 az uj kabinetet. Ez a különben ér­
demes vállalat Andrássy Bécsbe távozta 
óta valamennyi kormányt szóról-szóra igy 
lelkesitett pályája kezdetén, s e kormá 
nyolc rövid időn mind sorra buktak. En­
nélfogva a mysticismusra némileg hajlandó 
körökben azt rebesgetik, hogy a „P. 
Napló“ kormány buzdítása s a kormánybu- 
lcasok közt benső logikai összefüggés van. 
S az uj kormányt komolyan kezdik félteni 
a „Napló“ legújabb vészüvöltésétől.

Szerény elmélkedések. Azt ol­
vassuk ma, hogy a „szabadelvű párt“ a 
kör választmányába választá be U rváry 
Lajos urat is. Ebből következtetjük, hogy 
Urváry ur t a g j a a „szabadelvű pár t- 
n a k“. Valószínűleg ugyanaz az Urváry 
Lajos ez, a ki szerkesztője a „Pesti Napló“ 
cziinii ellenzéki lapnak. Azt is olvassuk, 
hogy ezen körnek a „szabadelvű párt“ ál­
tal épen tegnap elfogadott alapszabályai­
ban benn van az is, hogy „foglalkozó“ tag 
is csak az lebet, a lei a párt s a kebe­
léből keletkezett kormány politikáját he­
lyesli ; annál hivebb pártembernek kell 
tehát lennie a képviselőnek. — Ezek 
után kezdjük nem érteni, hogy mindez 
hogy fér össze azon ellenzéki állásfogla­
lással,^mely ugyanaz nap reggelén történt 
a „Pesti Napló“ részéről, mikor a „Ilon“ 
kormánypártivá lön. Kezdjük nem érteni, 
hogy mit keres Urváry ur azon ko mány- 
pártban, melynek kormányát lapjában út­

inál- meg czagyerekhez méltó piszkolódással fogadta.
Igaz ugyan, hogy nagyon jámbor ellenzék 
az a „Napló“, a minthogy jámbor kor 
mánypárti is vala annak idején Urváry, 
jámbor és szelid kedélyű barátunk; de 
minden jámborsága mellett is volt fulánkja, 
melylyel soha sem támadott szemben. De 
mégis szeretnék tudni, hogy mi hát a ko-

gymnasium évi segélyezésére a romá­
niai kamara 15,000 frankot szavazott
meg.

A brassói románok legnagyobbára 
gör. keletiek, Muresanu körülbelül az­
zal a számítással volt egykor oda téve, 

Ezen tárgyhoz más lapok is hozzá- hogy propagandát szerezzen a görög 
szólották azóta, részint osztva a „Köz- katholicismusnak. Hanem ez egyátalá- 
érdek“ felfogását, részint megengedhe-; ban nem sikerült. Elannyira nem, hogy 
tőnek mondva az idegen snbventió el- az ismertebb brassói románok közül
fogadását. Én nem akarok most ezen 
szemponttal foglalkozni; csupán egy­
némely tájékozó és felvilágosító meg­
jegyzésre szorítkozom.

A „Közérdek“ czikkében Muresanu 
volt megnevezve a brassói gör. keleti 
gymnasium fopatronusaként. Ez lénye­
ges tévedésen alapszik.

csakis Muresanu, a tudós de nagy natio- 
nalista Baritiu, s a maga liehen tisz­
teletreméltó járásin"ró görög katholi- 
kusok.

Az ottani nagy szánni gör. keleti 
románság Muresamnmk ;t hippit sem 
támogatja, úgy hogy ezelőtt pár évvel 
annak csak egyetlen előfizetője volt

irányú 
nieit.“ 

Ez a 
nagyon

körülmény érdemelné meg 
úgy az összes sajtó, mint a

gymnasium élen a magyar 
érvény e-

kormány figyelmét.
Szemben egy erős és idegen szellemű 

szász gymnasiummal, és szemben a 
Romániából segélyzett gör. keleti ro­
mán gymnasiummal, a „Gazetta Tran- 
silvaniei“ szerkesztőjére bizatik, hogy a 
rom. kath.
nemzeti és állami érdekeket 
sitse!

Akkora képtelenség, hogy euriosum- 
má válik s túl van a hossza nkodás 
határán.

Es hogy mekkora biztossággal ül a 
„Gazetta Transil vaui ei“ szer­
kesztője a római kátliölikus 
gymnasium igazgatói székén, kitűnik a 
következő körülményből.

Bár évvel ezelőtt ugyanazon gvm- 
nasium egyik tanára, Hermann Antal 
egy kifogástalan magyar irányú lapot 
szerkesztett: a „Nemerét“ ; s Hermann 
Antal püspöki megintést kapott, hogy 
vagy a szerkesztőségről, vagy a tanár-

. , . , , , , ságról mondjon le. Ennek következté-A m. k í r. honvédség küldöttségé M n . , ,° ° ben a tanárságról le is mondott.

nincsenek 

a gör. keleti

média ? a ,,P. Napló“ ellenzékeskedése, 
vagy Urváry ur szabadelvű pártfoglalása?

T i ss z a és az állam rendői* . , . . ... , „ VL hogyha e reformot a Királyhágón innen
Az uj belügyminiszter egyik legelső fonto ’ - ................ - °
sabb ténye a belpolitika terén a „F. Ll.‘
szerint az államrendőrség megszűnte- 
tese lesz; már t. i.‘ a fővárosban, — 
mely eddigele kizárólag részesült ez intéz 
mény előnyeiben. Megindult volna tehát a 
mozgalom a Tisza által kegyelt municipa- 
liamus szellemében, s megkezdjük a hala­
dást — hátrafelé.

tegnap tisztelgett, Gbyczy Béla ezredes 
vezetése alatt, az uj kormány tagjainál.

Wodianer, Jaques s a tiszai vasút 
bécsi igazgatótanácsosai, mint a „Montags- 
Revue“ értesül, nem nagy hajlamot mutat­
nak az iránti hogy Nördling visszalépése 
esetében Hyeronymit válaszszák ve­
zérigazgatónak, s nevezett lap nem tartja 
lehetetlennek, hogy a dolog in statu quo 
ante marad.

A bagatell ügyeknek a közigaz­
gatási hatóságok intézkedési körébe leendő 
áttételére nézve illetékes körökben, mint 
halljuk, — azon eszmével foglalkoznak,

egyelőre nem is létesíthetnék, a Király­
hágón túl legalább részben életbe léptetik.

A brassói román gymnasium.
Erdélyből, márez. 4.

A „Közérdek“ nemrégiben erőtel­
jes irányezikket közölt azon eljárás el­
len, hogy a brassói gör. keleti román
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I. Az élő labábok.
XXII.

Végre bekövetkezett a saint-gilles-ut- 
czai bonyodalmas tragédiának végzetes 
megoldása.

Mily lárma annyi csendes év után! 
Hány esemény ez egyetlen, szomorú est 
alatt, és mily felfedezések! . . .

Először a Kölcsönös hitelbank 
igazgatójának hideg, szigorú, fenyegető 
megjelenése. Nem gondolva az elámult 
vendégekkel, magával voná Favoral urat 
a mellékszobába, s kihallatszott, midőn a 
legutolsó gyalázattal tetézte: tolvajnak, 
hamisítónak nevezve a szerencsétlent.

Magánkívül a dühtől, Maxence épen 
felegyenesedett, hogy megbüntesse a férfit, 
ki atyját gyűl ázni merte, midőn Thaller 
báró megjelent ismét és mielőtt visszavo­
nult volna, egy csomó bankót dobott Gil­
berte kisasszony elé, sértő pártfogás hang­
ján kijelentve előtte, hogy e pénz Favoral 
ur számára való, hogy módjában legyen 
megszöknie és Belgiumba rejtőzhessek a 
fényi tőtörvényszék karjai elől.

És Favoral ur tagadott-e valamit ?
Nem. Zavartsága már magába véve is 

vallomás volt.
S midőn régi barátjai Desclavettes, 

Desormeaux és Chapelain urak, számon 
kérek tőle pénzüket, a nagy összegeket, 
miket reá bíztak, a helyett hogy mentege­
tőzni igyekezett volna, egyenesen kijelenté 
nekik, hogy minden veszve van, és a szem­
telen gúny hangján azt tanácslá, hogy ön­
magukat vádolják, ne mást, hogy egyedül, 
csak pénzvágyuk tette őt gazemberré.

De akkor már az ajtón kopogtak.
A törvény nevében!

A rendőrség volt, mely a sikkasztással 
es hamisítással vádolt pénztárnok elfoga- 
tására küldetett ki.

Maxence volt az egyetlen, ki még némi 
lélekjelenléttel birt és atyjának szökést 
tanácsolt.

Favoral ur végre, néhány pereznyi ha­
bozás után, elfogadá a tervet. Iszonyú fel­
indulásban volt. Sirva ölelte, csókolta 
gyermekeit és nejét bocsánatot kérve 
tőlük azon szomorú életért, mit nekik 
szerzett.

Nem állitá, hogy ártatlan, azonban meg­
értető mindenkivel, hogy nem egyedül ő a 
vétkes, s hogy ő fizet és szenved valameny- 
nyiért. A Thaller báró által hátrahagyott 
összeget nem fogadá el és lelkére köté 
Maxencenak, hogy azt másnap rögtön visz- 
szavigye.

Végre, megszökött az ablakon kérész 
tül, á hogy tolvajok szoktak . . .

Ekkor megjelent a rendőrfőnök.
Se meglepetve, se dühös nem volt a 

keresett bűnös szökése fölött. Gondos ku­
tatást kezdett és a haszontalan irka-firkák 
egész halmazában, meglelte ama nyugtákat, 
melyek bizonyítják, hogy Favoral ur vett 
és kifizetett, cashemireket, csipkéket, gyé­
mántokat, salonbutorokat, kocsikat és lo­
vakat.

És a rendőrbiztos által megtudák azt 
is, hogy a sikkasztás, melylyel a Kölcsö­
nös hitelbank pénztárnoka vádol tátik, 
tizenkét millióra rúg.

De nem a sebesülés perezében, nem mi­
dőn a súlyos csapás a porba teríti az em­
bert, nem akkor szenvedünk legjobban. 
Csak később, midőn az első kábulás lassan 
elenyészik, midőn magunkhoz térünk is­
mét, akkor jelentkeznek legégetőbben, leg- 
kinosabban, a sajgó fájdalmak

A katastropha, mely Favoral nét és 
gyermekeit érte, oly váratlan, oly iszonyú 
volt, a meglepetés annyira elkábitá őket, 
hogy eleinte sem felfogni, sem horderejét 
megérteni nem tudák.

A megtörténtek oly túlságosan megha-

Muresanu rég idő óta, talán 1838-tól I Brassóban, 
kezdve igazgatója Brassóban a római Azok a gör. keletiek sokkal inkább 
kaibólikus gymnasinnmak, s amellett, is hajoltak a mi értelmünkben vett lia- 
körülbelől romániai sególylyel, fentartja , zafias irány felé; s vannak közöttük 
és szerkeszti a leffkibékithetetWhh ma is igen számbavehető mérsékelt

szellemű férfiak. Sajnálatra m el tó kö­
rülményeken limit. hogy 
többen és szilárdabbak.

S most már szólhatok 
gymnasium felől.

Az részint alapítványokból, részint 
a romániai s részint a szász universi- 
tástól nyert segélyből tartatik fenn.

Ez a szász umversitas 
figyelemreméltó cgv tétel.

Ez a bölcs testület nagy hirtelen­
séggel keresztülvitte, hogy az a több 
millió forint értékre rugó közvagvon. 
mely az egész királyföld közvagyonát 
képezve régebben annak közigazgatási 
és igazságszolgáltatási költségeit fe­
dezte, jelenleg közoktatási ezélokra 
fordittatik.

Természetes, hogy ez az átváltozta­
tás kizárólag a szász iskolák érdeké­
ben történt. Tekintettel kellett azonban 
lenni a magyar alkotmányban már oly 
sokszor fennen hangoztatott, de kö­
vetkezetesen még távolról sem érvé­
nyesített jogegyenlőség elvére; s ez 
okból történt, hogy kizárólag a ma­
gyar-gyűlöletet hirdető szász gymná- 
siumok és seminariumok részére eonfis- 
kált közvagyonból évi segélyt nvujta- 
nak egy román segy magyar tanintézet­
nek is. Ez a román tanintézet a brassói 
gör. keleti gymnasium. Es ez a segé­
lyezés nemcsak szemszurásnak szolgál, 
de jelentékeny politikai fogás is a szász 
urak kezében.

Nevezetesen, mikor a magyar kor­
mány először kijelentette, hogy csak 
azon feltétel alatt szolgáltatja ki a bras­
sói román gymnásiumnak az addig él­
vezett államsegélyt, ha annak elöljá­
rósága megfelelő befolyást enged az 
intézet vezetésében: a szász lapok rög­
tön nagy buliéval hason!itgatták össze 
a kormány eljárását a szász universi- 
táséval.

A kormány feltételét valóságos me­
rényletnek neveztek, s azzal szemben 
édesgetve emlegették, 1 

ad
tanintézetnek, de az bezzeg nem köti 
feltételekhez, mint a magvar kormány.

Nem első s nem utolsó eset. liogv 
azt a tűzfészek universitást a magyar

A magyar nemzetiség és magyar ál­
lam iránt nyíltan ellenséges „Gazetta“ 
szerkesztője pedig négy évtized óta 
ül ugyanazon gymnasium igazgatói 
székén.

Hogy miféle befolyás tarthatta meg 
Muresanu urat azon állomáson, azt 
még sejteni sem tudom.

Hanem annyit tudok, hogy a mely 
magyar ember abban bizik, liog'v a1 ' • , Ovbrassói evang. szász és görög ke­
leti román gymnasiumok netalán! lia- 
zafiatlan irányát ellensúlyozza az ot­
tani róni. katli. gymnasium : az csa­
lódik rettenetesen.

S hogy a csalódásba még jobban 
beringassuk magunkat, ennek a róni. 
katli. gymnasiumnak csak pár év 
előtt adatott meg az érettségi vizsgálat­
tartási jog. ’

Ezekből kitűnik, hogy Muresanu ur 
elég figyelemre méltó és nevezetes 
ember; de mégsem patronusa a görög 
keleti gymnasiumnak.

hogy íme a szász 
imiversitás is ad segélyt ugyanazon

ladták a valószínű, sőt a lehetőség hatá­
rait, hogy nem hihettek benne.

Mint valamely utálatos, nehéz álom 
ostoba bonyodalmain, úgy mentek keresz­
tül a jeleneteken, melyek egymást kö­
vetek.

De midőn vendégeik nehány felületes 
bók után, visszavonultak, s a három csa­
ládtag egyedül maradt e házban, melynek 
gazdája megszökött és a rendőrség által 
üldöztetett, akkor, minél inkább helyre állt 
feldúlt szellemük egyensúlya, annál vilá­
gosabban tűnt fel előttük a megsemmisü­
lés, mely őket fenyegető, s iszonyú hely­
zetűk mérhetlen, reménytelen szomorúsága.

Mig Favoralné csaknem élettelenül be­
vert egy karosszékben és Gilberte lábainál 
térdelve karjaival átkarold a szeretett 
anyat, Maxence félőrülten rohant fel s alá 
a salonban.

Fehérebb volt a falnál; homlokán a 
hideg verejték csurgóit végig, összekuszálva 
s halántékaira tapasztva fürtéit.

Szeme szikrázott s ökleit összeszoritva, 
fenyegetődzött.

— Apánk tolvaj ! ismétlő tompa han­
gon. Tolvaj, hamisító ! . . .

Soha eddig, még távolról sem merült 
fel lelkében a gyanú. A kétértelmű hírnév 
e korszakában, büszke, sőt nagyon büszke 
volt atyja szigorú becsületességü hírére. 
Sok kegyetlen szemrehányást eltűrt, avval 
csillapítva önmagát, hogy atyja, élete és 
szejilőtelen múltja által megszerezte a jo­
got a követelésre és szigorra mások iránt.

—■ És tizenkét milliót lopott! ... ki­
áltó, magánkívül.

S , számitgatni, képzelni kezdé, mily 
pompát, mily fényt, mennyi kielégített égő 
vágyat, hány valósult álmot képviselt e 
meses somma, mennyi mindent, mit pénzen 
venni lehet I . . . s végre, mi létezik ma, mi 
tizenkét millión meg nem vehető?

Aztán vizsgálat alá vevé a saint-gilles 
utczai lakás szomorú belsejét, a szűk há­
zat, a szinevesztett bútort, a leleményes 
fukarság csodamüveit, anyja nélkülözéseit,

nővére szegényes öltözékét, saját kinos 
helyzetét ...

És kínjában felkiálta:
— Ez óriási gazság! . . .
A rendőrfőnök szavai fölnyiták sze­

meit és merész, hihetetlen dolgokat látott 
a távolban.

Favoral ur, fia szemeiben hallatlan 
nagyságra emelkedett.

Mily csodás kepmutatás és szemfény­
vesztés által sikerülhetett neki e kettős és 
oly különböző existentia folytatása, anélkül, 
hogy valaha gyanút ébresztett volna ? Itt, 
csaladjában zsugori, szigorú és rendszeres 
volt, mig másutt, valamely törvénytelen 
családi környezetben, bizonyosan mosolygó, 
nyájas és oly bőkezű vala, minő csak a 
szerencsés tolvaj lehet. Mert Maxencera 
nezve az iroszekrényben talált számlák 
kézzelfogható, visszavonhatatlan, határo­
zott bizonyítékok valónak.

Ama szégyenteljes örvény szélén, mely­
ben Favoral ur ma, fiának szemeláttára el- 
tbnt, Maxence nem a csalhatatlan nőt, a 
férfi minden tetteinek fő rugóját vélte ész­
revenni, de egész légióját ama ördöngös 
kéj hölgyeknek, kik ismeretlen olvasztósze­
rekkel birnak a nagy vagyonok felemész­
tésére s kik Isten tudja mily bájitalokkal 
bolonditják áldozataikat, elannyira, hogy 
az utolso arany után még becsületöktől is 
megfosztják őket.

És én, mondó Maxence, mert busz 
eves koromban szerettem az örömöt és 
mulatságot, rósz gyermek valók ! Mert pár 
száz franknyi adósságba vertem magam, 
gazember valók ! Mert egy szegény leányt 
szeretek, ki szamitás nélkül karjaimba veté 
magát, amolyan sülyedt semmirekellő vol­
tam, kit családja kitagad, s kitől csak szé­
gyent és gyalázatot lehet várni! . . .

A salon csak úgy rengett hangjának 
hatalmától, mely haragjával együtt nőttön 
nőtt.

Felmerültek emlékében mindazon ke­
serű szemrehányások, melyekkel atyja súj­
tani szokta, mindazon lealázások, miket i

hallgatva kelle tűrnie; és dühében, szégye­
nében felkiálta:

— Oh ! a nyomorult! A gyáva !
, Gilberte felegyenesedett térdekéből. 

Ép oly halavány volt mint fivére, arczát 
könnyek boriták, szép hajzata feloldozott.

— 0 atyánk, Maxence ! szólt szelíden.
De fivéré nyers kaczajjal szakitá félbe
— Igazad van, felelt, és a törvény 

szerint tisztelettel, szeretettel tartozunk 
neki. . .

— Maxence ! susogd a fiatal leány kérő 
hangon.

De fivére azért csak folytaid: . . .
— Igen, szerencsétlenségünkre atyánk. 

De tudni szeretném mily joga van szerete- 
tünkre, tiszteletünkre ? Minekutána anyán­
kat a legnyomorultabb lények egyikévé 
tette, eleiünket megmérgezé, fiatalságun­
kat elhervasztá, jövőmet megtöré, a tiédet 
is tönkre akaró tenni, midőn Costeclarlioz 
akart nőül kényszeríteni. S hogy e sok jó­
téteményt tetézze, ma megszökik, tizenkét 
millió elsikkasztása után , nem hagyva 
ránk egyebet csak nyomort és egy meg- 
becstelenitett nevet.

Gilberte kimondhatatlanul kinos felin­
dulásban hallgatott.

Arra gondolt, hogy tán épen ő volt az, 
ki e villámcsapást családjára liáritá. Tán 
Mariusnak is része volt e katastvophában. 
Nem-e azért közeledett Trégars marquis 
Thaller báróhoz, mert hozzá akart férni 
azon emberekhez, kik atyját meglopták s 
nem-e tán épen e közeledés eredményezé 
Favoral ur sikkasztásainak felfedezését ?..

Mind e feltevések egymást űzve vil­
lantak meg a fiatal lány agyában s csak­
nem széditőleg hatottak reá.

Másrészt meg, nem volt-e ezen iszo­
nyú esemény legkedvesebb reményeinek 
megsemmisítője ? . . .

Trégars marquis felemlité egykor 
előtte, hogy habozás nélkül venné nőül a 
legszerényebb munkás leányát, ha szeretné, 
feltéve, hogy a leány atyja becsületes 
ember.

De oda fogja-e adni nevét egy oly le­
ánynak, kinek szerencsétlen atyja, akár 
jelen, akár távol legyen, maholnap hami­
sítás és lopás miatt üldözőbe fog vétetni, 
és gyalázatos bünbödésre ítéltetik ?

— Ez iszonyú! dadogó.
Maxence ridegen, összefont karokkal 

állt előtte.
— Tehát beismered, szólt, hogy jogo­

san átkozom atyánkat ? Pereznyi szünet 
után hozzá tévé:

— És mégis, ha meggondolom, lehet­
séges-e hogy pénztárnok tizenkét milliót 
vehessen ki a pénztárból, anélkül, hogy 
gazdája észrevenné, s egyedül csak apánk 
élvezte-e e tizenkét milliót?

Ekkor felmerültek Gilberte kisasszony 
és Maxence emlékében az utolsó szavak, 
miket atvjoktól szökése előtt hallottak . . .

— Elárultak s valamennyiért én szen­
vedek !

Nem lehete kétségbe vonni őszintesé­
gét, mert ama válságos perczek egyikében 
volt, hol az igazság, minden számítás da­
czára, önkénytelen nyilatkozik.

— Tehát bűnrészesei vannak! rebegé 
Maxence.

A kármi ly halkan ej té e szavakat, Favo­
ral asszony meghalld. Férje védelmére még 
talált egy utolsó erélyszikrát ét felemel­
kedve a karossz kből:

— Oh ! Ne kétkedjetek ebben 1 rebegé 
meghatottam Saját lelke sugallatára Vin- 
cze soha sem tért volna ily útra. Elámít- 
tatott, elragadtatott és kijátszatott!

— Legyen ! De ki által ?
— Costeclar által, állitá Gilberte kis­

asszony.
— Jottras bankár urak által, mondd 

Favoral asszony, és Saint-Pavin ur, a Pi­
lote financier szerkesztője által.

— Szóval, valamennyi által, közbe 
szólt Maxence, még igazgatóját, Thaller 
bárót sem véve ki.

(Folytatása köveik.)
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országos törvényhozással egyenran­
gúnak és egyenlő jogkörűnek hirdet­
ték. A czél természetesen a fentebbi 
alkalommal csak annyi volt, hogy 
higvje el a kivalytöldi románság", hogy 
irányában sokkal jobb, atyaibb és 
méltányosabb a szász universitás, mint 
az ország törvényhozása és kormánya.

Még csak egvet! Midőn a magyar 
állami subventió megvonatott a bras­
sói román gvnmásiumtól azért, mivel­
hogy annak elöljárósága nem volt liaj- 
landó megfelelő befolyást engedni az 
ország közoktatási miniszterének: 
ugyanakkor egy másik miniszter, a 
közgazdasági, jelentékeny összegekkel 
segéh ez minden beavatkozási töltetei 
nélkül 3 szász tanintézetet a Király­
földön.

Olyan vidékeken, a hol a töldmive- 
lők többsége épen nem német nyelvű, 
Brassóban, Medgyesen és Beszterezén, 
három tisztán német nyelvű, részben 
Németországból importált s viszo- 
nvainkra nem is hederitő tanárok ve­
zetése alatt álló gazdasági iskola áll 
fenn országos segély Ível.

Ezen intézetek egyike elég vakmerő 
volt azzal az imlitványnyal állani elő 
a közelebbi nniversitás-ülésen, hogy 
még látszatból se tanittassék benne a 
magvar nvelv: hanem törültessék ki 
véglegesen minden himezés nélkül. — 
Ez megint veszélyes példa a politikai 
s mivelődési irányra nézve átmeneti 
fokon álló románság előtt.

Vázlatos fejtegetésem ezélja a kö­

vetkező három tétel:
Ha szükséges nagy szigorral lépni 

fel a brassói görög keleti gymnasinm- 
mal szemben, mérjünk ugyanazon 
mértékkel a királyföldi szász és sem­
mivel sem hazafiasabb tanintézetek­
nek is.

11a betiltjuk az idegen államsegélyt 
s saját államunk csak feltételesen se- 
gélvezi (igen helyesen) a brassói gör. 
keleti gymnasiumot:

"íajtani.
es a szász municipiumok méltányosan 
oszszák ki az iskolai ezélra fordított 
közjövedelmeket a kebelökben levő 
hitfelekezetek, vagy nemzetiségek közt. 
Ez ugyancsak nagy áldás volna a sze­
géin' magyar nemzetiségre nézve is.

Végül gondoskodjunk, liogv a Ki- 
rálvföld erős szász és román taninté­
zeteinek államilag netalán káros hatá­
sát teljesen megbízható magyar tanin­
tézetek ellensúlyozzák. R—s.

szakbizottságnak, hogy az e távgyban je­
lentését mielőbb beadván, a ház azt a költ­
ségvetés tárgyalása közben is felvehesse, 
hogy belőle minél előbb törvény legyen, s 
az e" tekintetben szükséges előmunkálatok 
megtétele mielőbb megkezdethessék.

Fölveendő volna továbbá még ez ülés­
szak alatt a néptanítók nyugdíjazásáról 
szóló törvényjavaslat, mely egészen tel lé­
vén szerelve, tárgyalás alá 
vábbá fölvehetők 
alapján felvett ál

bírjunk erővel
végrehajtani, hogy a szász universitás

A függetlenségi párt ma d. u.-ö- JP« . , ,
4 órakor tartott értekezleten, mint halljuk, 
kibocsátandó manifestumának tervezetét 
vitatta, s a tervezetet el is fogadta.

A magyarországi m a- 
gánvasutak igazgatói teg­
nap tisztelegtek a közlekedési miniszter­
nél. Ez alkalommal a miniszter megígérte, 
hogy a vasutügyek lehető gyors elintézését 
tűzte ki czélul; gondoskodni fog, a meny­
nyiben ezt az ország anyagi viszonyai meg­
engedik, hogy az újabb vasutak a szüksé­
ges forgalmi eszközökkel és nélkülözhetlen 
beruházásokkal elláttassanak, itt azonban 
a legszorosabb takarékosság lesz mérvadó; 
a vasutak építéséből fennlévő függő ügyek 
megoldását fontosnak elismeri, mert tudja, 
hogy azok függőben tartása által mind az 
ország hitele, mind a vasutak iránti biza­
lom szenved, s az árszabályok rendezését 
és az üzleti akadályok elhárítását is fel­
adatául tekinti. Nem szakember ugyan, de 
évek óta figyelemmel kiséri a hazai vas­
utak viszonyait, s a mennyire e viszonyok 
megengedik, azok lehető gyors megoldását 
szándékolja. A mi a nyugdíj-szabályokat 
illeti, az ebbeli előterjesztéseknek tanulmá­
nyozását első gondjai közé sorolja, mert 
elimeri, hogy eziránt az intézkedés további 
halogatást nem szenvedhet. Mindenben az 
ország érdeke irányadó és meg van győ­
ződve, hogy ezen törekvésében nemcsak a 
magyar igazgatók által fog támogattatni, 
hanem a nem magyar igazgatók által is, 
mert tudja, hogy ily kitüntetett állásban 
levő egyének méltányolják azon köteles­
séget, melylyel azon országnak tartoznak, 
a melynek javadalmait élvezik.

vehető. To­
il z 1874. XIV. t. ez. 

amkölesön beczikkelye- 
zeserol; és az elzálogosított gyalul korona­
uradalom visszaváltásáról szóló törvényja­
vaslatok, melyek szintén azon stádiumban 
vannak, hogy rövid tanácskozás utján el­
intézhetek.

Tárgyalandók volnának továbbá a kül­
földi dohányért fizetendő engedélyi illeték 
megváltoztatásáról, a melyre nézve a két 
állam minisztériuma közt letre jött az 
egyezmény; — a temjelzési törvény és 
szabályok módosításáról; a budapesti 
áru- és értéktőzsde választott bíróságai 
előtt előforduló iratokért járó bélyegille­
tékekről szóló törvényjavaslatok.

Fölvétetnék még a törvénykezésre vo­
natkozó két javaslat, melyek — ha jól tu­
dom — a bizottságok által már tárgyal­
tattak; t. i. a bírósági végrehajtók hatás­
körének módosításáról és a kézbesítésekről.

Tárgyalandók volnának továbbá az ér­
dél vi katonai kórház bértöbbletének fede­
zésére szükséges póthitelről; — a berni 
általános postaszerző és beczikkelyezéséről 
és a függőben maradt hitelátruházásokról 
szóló törvényjavaslatok.

Ezeken kívül még tárgyaltatni kívánna 
a kormány a következő törvényjavaslato­
kat, melyek azonban még a ház asztalára le 
nem tétettek. A közbiintettesek kölcsönös 
kiadása iránt Oroszországgal kötött szer­
ződésről; — az első folyamodásu kir. tör­
vényszékek számának leszállításáról; 
(Helyeslés) a nemzeti színház bérháza tár­
gyában előterjesztendő törvényről. Ezek 
készülőben vannak, s mihelyt tel fognak 
szereltetni, szerencsénk lesz azokat a ház 
asztalára letenni.

Csupán tájékoztatás végett fel kívánnék 
említeni még némely törvényjavaslatot, — 
melyek az esetre, ha a fölsoroltak kevés 
idő alatt elintézést találhatnak, a mi egy 
kis jóakarat mellett lehetséges, szintén 
még ez ülésszak alatt tárgyaltathatnának. 
Ezek a következők : a hús-, szesz-, ezukor- 
és söradó tételeinek a méterrendszerre való 
átszámításáról, — a mi igen kívánatos, s a 
monarchia másik részében legközelebb élet­
be is lép. Továbbá : a képviselői igazolás­
nak a kir. curia hatáskörébe utasításáról. 
(Helyeslés.) A választási törvény ugyanis 
ezt elrendelte, csakhogy elhatározta, hogy 
ennek módjáról uj törvény alkottassák. Ha 
e törvényjavaslat tárgyalására idő nem ma­
radna, fenmaradna természetesen az ed­
digi szokás.

Szükségesnek tartaná továbbá a kor­
mány az északkeleti és a nyíregyház-ung­
vári vasúttársaság pótkövetelése iránt kö­
tött egyezménynek tárgyalását, s a katonai 
beszállásolás ideiglenes szabályozásáról 
szób) törvényjavaslat fölvételét.

És végre (Zsedényi Ede: elég lesz már! 
Derültség.) pedig egyet akarnék megemli- 
teni s a t. ház figyelmébe ajánlani, t. i. a 
kereskedelmi codexet, mely már tökélete­
sen elkészült, és szakférfiak által is megbi- 
ráltatott. Ennek életbeléptetése a kereske­
delmi világnak nagy megnyugtatására szol­
gálná. En ugyan azen öloc elfogadásoknak

tása czéljából halaszthatatlanok lesznek. A 
kormány épen azért, hogy a maga elé tű­
zött feladatok megoldására irányzott mű­
ködésére időt nyerjen, tartózkodott a folyo 
évre nézve uj költségvetést előterjeszteni, 
hanem elfogadja az lb75-re nézve benyúj­
tott költségvetést a pénzügyi bizottság- 
áltál tett változtatásokkal. A minisztérium 
ennek keretén belül is a legnagyobb taka­
rékosságra fog törekedni; hogy e megtaka­
rítások igen nagyok nem lehetnek, azt 
mindeki természetesnek fogja tartani a ki 
tudja, minő scrupulositással járt el a pénz­
ügyi bizottság. Szóló általános vonásokban 
tájékozást nyújt a megtakaritasokról, a 
melyek 1875-re nézve a költségvetés kere­
tén belül lehetségesek. Mindenekelőtt a 
fedezetet illetőleg kiván némely tételt 
rectificálni. A dohányjövedék fedezetéül a 
pénzügyi bizottság bruttót számítva 29 
millió 744,850 ftot vett fel, a mi 1.086,000 
írttal fog apadni, s igy szóló 28.658,000 
frt megállapítását kéri. Hasonlag kéri, 
hogy a bányák jövedelmeiből 510,000 frt 
számíttassák le. A kétösszeg tesz 1.600,000 
irtot. Az 1875. évi költségvetésből továbbá 
tévedésből kimaradt az ez évre esedékes 
államsegély a Ferencz-csatorna számára,

2hó mil-
omlanék a

A II - ti i k egyetemes tanítói 
gyűlést rendező bizottság f. hó 
7-én tartotta meg utolsó előtti gyűlését. 
E gyűlésen olvastattak fel a magyaror­
szági tanítók gyermekei számára gyűj­
tendő alapítványokról szóló szabályok, 
melyeket egész terjedelmükben közlen­
dőink. Ugyanezen gyűlésen bemutatta a 
bizottság titkára a rendezett számadást, 
mely a vizsgáló bizottságnak kiadatott. A 
gyűlés rendezése után felmaradt összegből 
a bizottság 365 forintot a III-dik egyete­
mes gyűlés rendezésének előleges költsé­
geire rendelt, — s 100 forintot, valamint 
az 500 gyűlési naplóért befolyandó ösz- 
szeget a magyarországi tanítók gyermekei 
számára gyűjtendő alapítványok magvául 
jelölte ki — e ezélra ajánlotta fel P. S. 
titkár is a „Napló“ szerkesztéséért a bi­
zottság által neki megszavazott 200 frt 
tiszteletdijt.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márczius 8-(ín.
Elnök: Ghyczy Kálmán. W e n c k- 

heim Béla báró miniszterelnök az esti 
lapunkban közlőitek után igy végzi be elő­
terjesztését:

Tárgyalandónak tartja továbbá a kor­
mány még ez ülésszak alatt a kataszteri 
törvényjavaslatot, melyre nézve a két ház 
közt csupán két pontra nézve forogván 
fönn vélemény különbség, azt hiszem, leg- 
czélszerübb lenne e tárgyat kiadni az illető

nem vagyok barátja, de ha kilátás volna 
arra, hogy a t. ház egy szakértőkből álló 
küldöttséget kiküldvne, mely e törvény- 
könyvet átvizsgálná, s ha a t. ház e kül­
döttség kedvező véleménye esetében haj­
landó lenne ezen codexet en bloc elfogadni, 
azon esetben a kormány ezen törvényt szin 
tén a ház elébe terjesztené.

Ezek után t. ház, az a kérésem, (Hall­
juk!), hogy ha az általam jelzett javasla­
tok felvétele a t. háznak helybenhagyását 
megnyerné, méltóztassék a költségvetés 
tárgyalására a holnaputáni napot kitűzni, 
és az általam fölsorolt és beterjesztett tör­
vényjavaslatokra nézve elrendelni, hogy 
részint a bizottságok, részint az osztályok 
azokat tanácskozás alá vegyék.

Végre még ki akarom jelenteni, hogy a 
kormánynak szándékában van a házszabá­
lyok némely §§-aira nézve némely indítvá­
nyokat és módosításokat előterjeszteni, 
(Helyeslés.) s hogy igen óhajtanok, ha 
azon küldöttség, mely az állami zárszáma­
dások megvizsgálására küldetett ki, vala­
mint szintén azon bizottság is, mely a ke­
leti vasút megvizsgálásával bízatott meg, 
minél előbb beadnák jelentéseiket és a ház 
azok iránt még ezen ülés-zak alatt hatá­
rozna.

Ezek voltak, miket előterjeszteni kí­
vántam. (Helyeslés a középen.)

Széli Kálmán pénzügyminiszter hosz- 
szasabban fejtegeti a kormány álláspontját 
az 1875. évi költségvetés irányában. Ez 
idő szerint nem tartja a kormány fölada­
tának, egy részletes kimerítő pénzügyi 
programm előterjesztését. Ez irányban ered­
ménynyel a törvényhozás előtt actióba 
lépni csak akkor lesz lehetséges, ha a kor­
mány egyúttal konkrét javaslatokkal, biz­
tos számítások alapjára fektetett terveze­
tekkel állhat elő. Ma a kormány csak az 
általa követni óhajtott irányt jelezheti, a 
mely irány megvalósításának mikéntjéről 
akkor fog számolni, ha saját költségveté­
sével lép elő.

A kormány ezélja: megrongált pénz­
ügyeink megjavítása s oly alapon való 
rendezésük, hogy az egyensúly államház­
tartásunkban tartósan fenállhasson. Az 
irány e czél elérésére: állami kiadásaink 
megszorítása s jövedelmeink fokozása. 
Szóló egész meggyőződésével támogatta 
azon pénzügyi politikát, mely már a folyo 
évi hiány jelentékeny részét adóemeléssel 
kívánta fedezni.

A megváltozott helyzettel szemben az 
egyéni nézet merevségének további fentar- 
tását jogosulatlannak tarja, és azért letett 
arról, hogy az általa támogatott pénzügyi 
politika már 1875-ben egész terjedelmében 
érvényesíttessék, letett azon meggyőző­
désben, hogy ha a minden téren egész 
erélylyel megindítandó reformok a kellő 
időben kívánt eredményre nem vezetnének, 
az ország nem fog késni kellő időben meg­
hozni azon áldozatokat, melyek az állam- 
háztartás biztos alapokra fektetése és az 
állampénztár fizetésképességének fentar-

nn fél milliót tesz. Összesen 
liót meghaladó összeg erejéig r 
költségvetés mérlege.

A kormány mindenképen igyekezett 
ennek ellensúlyozásául már 1875-re nézve 
is megtakarításokat tenni, melyeket a rész­
letes tárgyalás alkalmával az illető pon­
toknál fog előadni. A belügyi, kereske­
delmi és közlekedési tárczák költségveté­
sének keretén belül, mintegy 350,000— 
400,000 frt lesz megtakarítható, a pénz­
ügyi táreza költségvetésének keretén belül, 
hozzá számítva azon összeget, mely annál- 
fogva megtakarítható, hogy a catasteri 
munkálatok nem kezdődtek január 1-én, 
2.350,000 frt lesz megtakarítható.

Az adóbizottság által letárgyalt tör­
vén v ja vaslat ok keresztülvitelétől körülbe­
lül 4 584.000 frt jövedelmet vár még ez év­
ben. — E jövedelmi fokozás számbavétele 
mellett is jelentékeny marad ez évben a 
deficzit, a miből azon következtetést vonja 
le, hogy mindent el kell követni arra, hogy 
ezen költségvetés hiányával átmeneti költ­
ségvetés maradjon, s hogy a mit a költ­
ségvetésre nézve már nem lehet megtenni, 
azt tegyük meg a jövő évi költségvetésben 
erőnk egész megfeszítésével.

Meleg szavakkal felhívja a házat, hogy 
a mostani rendkívüli nehéz körülmények 
között működjék közre, hogy a kormány­
nak ideje maradjon a jövő törvényhozás 
elé terjesztendő törvényjavaslatok előmun­
kálatainak megtételére.

A sorrendre nézve, a melyben az egyes 
tárczák költségvetései tárgyalandók, a kö­
vetkezőt ajánlja: A miszterelnökség, az ő 
felsége melletti minisztérium, a liorvát mi­
nisztérium. a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium, a honvédelmi minisztérium, a 
belügyminisztérium, az igazság-, titánná a 
kereskedelmi-, utána a közlekedési és végre 
a pénzügyminisztérium költségvetése. (He­
lyeslés.)

Irányi Dániel örvendve látja füvévé 
a keleti vasút ügyét, s ezzel teljesen ana­
lógnak tekinti a naszódvidéki erdők ügyét 
is s annak a napirendre tűzendő tárgyak 
közé leendő fölvételét szintén óhajtja. El­
várja a kormánytól, hogy a vallásszabad­
ság — és a polgári házasság ügyét minél 
előbb napirendre fogja kitűzni, s kéri a há­
zat, hogy e tekintetben utasitsa az illető 
minisztereket. A nazarenusok és a zsidók­
kal való házassági ügyek sürgősségét hang­
súlyozván, követeli, hogy a vallásszabad­
ságra nézve az illető bizottság úgy is leg­
közelebb beadván jelentését — ez ügyek 
elintézése ne szenvedjen késedelmet.

W e n c khe i m Béla báró miniszterel­
nök kijelenti, hogy mihelyt a naszódvidéki 
erdők ügyének megvizsgálására kiküldött 
bizottság jelentését beadja, a kormánynak 
semmi észrevétele nincs az ellen, hogy ezen 
kérdés még ezen ülésszak alatt tárgyaltas- 
sék. (Helyeslés.)

A polgári házasság kérdését oly fon­
tosnak tartja, hogy az ez iránti állását é 
nézetét csak akkor terjesztheti a ház elé, 
ha ezzel tüzetesen foglalkozott. (Helyeslés.)

Sennyey P. báró T. ház! Engedel- 
met kérek a t. háztól, hogy rövid szavakban 
jelezzem az álláspontot, melyet én és elv­
társaim a költségvetés részletes .tárgyalá­
sánál elfoglalni kívánunk. (Halljuk!) 1 
gondolom megengedi a t. ház, hogy ez 
iránt ma nyilatkozzam, miután úgy hiszem, 
mindnyájunknak érdekünkben van , hogy 
szerdán azonnal a részletes munkába fog­
junk, újabb elvi vitákat és tárgyalást ne 
idézzünk elő, és ha ma azokat, a miket 
röviden elmondandó leszek, a t. ház meg­
hallgatni méltóztatik, nem lesz szükséges 
azokra minden egyes résznél visszatérni. 
(Helyeslés).

Szándékunk ugyanis, hogy a részletes 
vitánál annak minél gyorsabb lefolyását 
lehetőleg előmozdítsuk és a magunk részé­
ről elvi vitáknak felidézését tökéletesen 
kerüljük. (Helyeslés.)

Engedje meg t. ház, hogy megmondjam 
az okokat, melyek engem és elvtársaimat 
erre vezettek. (Halljuk!)

Első ok az, hogy a mint t. barátom a 
pénzügyminiszter is jelezte, pénzügyi bo­
nyodalmaink rendezésére nézve főfontos­
sággal bir, hogy azon reform-kérdések, — 
melyek természetes visszahatással bírnak 
a pénzügyekre, mielőbb megoldassanak, és 
ennek eszközlésére a minisztériumnak idő 
engedtessék. Ennek következtében megva­
gyok győződve, hogy mindaz, mi elősegíti 
tárgyalásaink gyorsaságát és ezáltal azt, 
hogy a minisztérium ezen nagyszabású 
munkának létesítéséhez hozzá foghasson, 
közvetve a pénzügyi állapotoknak rendezé­
sére is kedvező visszahatással van. (He­
lyeslés.)

Ez tehát az első ok, melynél fogva mi 
a részletes tárgyalás siettetését részünkről 
minden tekintetben előmozdítani kivánjuk. 
És itten közbevetőleg legyen mondva, nem 
lehetek azon helyzetben, hogy ma érdem­
leges nyilatkozatot tegyek azon — nem 
pénzügyi programúira, mint t. barátom 
igen helyesen mondani méltóztatott, a mai 
viszonyok közt ilyet várni nem is lehet, — 
hanem azon előterjesztésre, melyet a t. 
pénzügyminiszter ur ma előadott. Csak egy 
pontra nézve kívánok nyilatkozni. Ez az, 
hogy midőn egyáltalában a plus és minust 
előhozván, kilátásba nem helyezhette, hogy

a pénzügyi mérleg tetemesen javittassek, 
egyszersmind — és megvallom nagy örö­
mömre — kijelentette, hogy a minisztérium 
máris azon helyzetben leend, a részletek­
nél körül belől 2.700,000-ig menő megtaka­
rításokat proponálhatni.

Igaz, hogy e megtakaritasok, a meny­
nyiben a pénzügyminisztériumra vonatkoz­
nak vagy olyanok, mint a katasteri költ­
ségek, melyek a jövő évre mennek át, mi­
után a munkálatok most meg nem kezdet­
hetvén, a költségek sem jöhetnek számí­
tásba a jelen időben, s igy nun megtaka­
rítások, (Igaz! a szélsőbal felől.) más 
részről olyanok, — kérem nem megrovásul 
mondom ezeket, csak a körülmények kide­
rítése végett, — más részről olyanok, 
melyek abból eredtek, hogy miután a fede­
zet változott, a kiadásokra nézve is bizo­
nyos leszállításoknak kellett beállaniok, ez 
utóbbiak tehát, ha jól tudom, mert részle­
tezve nincsenek úgy szólván átmeneti po- 
sitiókat képeznek.

De gondolom, hogy azon 
sok, melyek a belügyi, kereskedelmi és 
közlekedési minisztériumoknál mintegy 
400,000-ben proponáltatnak, ha nem is 
egészben, de legalább nagyobb részben va­
lóságos megtakarítások lesznek. Es véle­
ményem szerint ez elégtételt szolgáltat 
izoknak, kik a budget általános tárgyalá­
sánál azon véleményben voltak, hogy lesz­
nek, lehetnek és kell lenni oly tételeknek,

megtakaritá-

melyek megtakarítások tárgyait képezhe­
tik és hogy a megtakarítás lehetőségei 
azon budgetben, mely akkor csak általá­
nosan tárgyaltatott, még kellőleg és egé­
szen kimerítve nem voltak.

Ezt csak azért emlitem t. ház, mert 
több oldalról azok, kik erre súlyt fektet­
tek, és ezt kiemelték, épen különösen e 
téren támadtattak meg; én pedig ebből 
más következtetést vonni nem akarok, 
mint ezt! ha a t. minisztérium már ma, — 
egy talán nem egészen beható vizsgálat 
után — a minőt eddig még nem is eszkö­
zölhetett — máris azon helyzetben van, 
hogy — igaz nem igen jelentékeny, de 
mégis figyelemre méltó megtakarításokat 
jelezhet, ez reményt és a jövőre igényt 
nyújt nekünk, hogy a mely mértékben ré­
szint az előkészítő lépések következtében, 
részint pedig azon szerves munkálatok 
után, melyekre nézve magam is időt kívá­
nok neki engedni, és hogy ina nem köve­
telhetnek, már másodszor jelzem, még ez 
évnek folyama alatt nagyobb megtakarí­
tások lehetősége kiderülend, ezeket teljes 
kiterjedésükben érvényesítse.

A mi engem illet, bizonyosan nem fo­
gom az alkalmat elmulasztani, e részben 
serkentőleg és buzditólag hatni, és kérni a 
a minisztériumot, hogy mindazokat, miket 
ily irányban administrativ utón létesíthet, 
mint azt ma t. barátom kilátásba helyezni 
méltóztatott, a megszavazandó budget ke­
retén belül elérni iparkodjék.

A második ok, a melynél fogva nem kívá­
nok a részletes tárgyalásnál elvi vitákat 
előidézni, az t. ház, (Halljuk !) hogy nem 
tagadhatjuk, miszerint azon budget, melyet 
tárgyalni fogunk, nem a jelen kormány 
budgetje. Nem leket ez másképen t. ház, 
és ennek következtében ezt csak átmeneti

De, mert az 
szerint nagy súly fek-

budgetnek kell tekintenünk, 
vélekedésemen

szik abban, hogy épen a pénzügyi es 
jelesen az előirányzati kérdések vitatá­
sánál az initiativa és az azzal járó 
felelősség a kormány kezében legyen, és 
mert nem kívánom ezen felelősséget bár- 
miképen alteráltatni az által, hogy a t. ház 
az egyes tételeknél bizonyos megtakarítá­
sok decretálása által azt mintegy fedezze 
helyesebbnek tartom, hogy ezen budget 
egyes tételei, mint azt t. barátom is meg­
jegyezte, maximumnak tekintessenek a ház 
részéről, és a ház azon óhajtását nyilvá­
nítsa, hogy a már megkezdett megtakarí­
tások a kormány által ezen budgetnek ke­
retén belül is a legerélyesebben folytattas- 
sanak. Ezek azon okok, melyeknél fogva a 
budgetnek részletes tárgyalásánál minél 
tartózkodóbb álláspontot fogok elfoglal­
ni. (Élénk helyeslés.)

Lázár Idám a polgári törvényke­
zési rendtartás módosításáról, — a váltó­
jogról és a kisebb rendőri áthágásokról, -— 
valamint a csekélyebb értékű polgári pe­
reknek a rendes bíróságoktól a közigazga­
tási közegekre való utasításáról szóló tör­
vényjavaslatokat még ez ülésszak alatt 
kívánja tárgyaltatni.

F e r c z e 1 Béla igazságügyminiszter 
sajnálja, hogy ezen tárgyak a sorozatba 
nem voltak fölvehetők, de a kormányra 
nézve okvetlenül szükséges, hogy a jelen 
ülésszak minél előbb befejeztessék, hogy a 
kormány azon nagy feladatoknak, melyekre 
vállalkozott, melyeknek megoldását az or­
szág tőle méltán várja, — mégis telelhes­
sen. A kormánynak ezen kívánsága elől 
szóló sem zárkózhatott el s igy bármily ne­
hezére esik is ezen kérdések elintézésének 
elodázása, lehetetlen, hogy ezen kívánsá­
got ez időszerűit teljesíthesse s kéri a há­
zat ne tekintse a kormány által előterjesz­
tett sorjegyzéket azon tárgyak összesé­
gének, melyeknek keresztülvitelére a kor­
mány vállalkozott vagy a melyeket a 
kormány keresztülvinni szándékszik. A 
kormány ezen tárgyakat minden oldalról 
tanulmányozván, a legközelebbi országgyű­
lés alatt sokkal alkalmasabb időben képes is 
lesz ezeknek keresztülvitelét előmozdítani.

Ajánlja a kormányelnök által előter­
jesztett sorjegyzék elfogadását. — (He­
lyeslés.)

S i mony i Ernő kijelenti, hogy sem­
miféle törvény en bloc elfogadásába nem 
egyezik bele, s ezért megkívánja, hogy a 
költségvetés a lehető alapossággal tárgyal- 
tassék.

A pénzügyminiszter által a költségve­
tésben 2.900,000 frt megtakarítással meg 
van elégedve, de ezen összeg megtakarítá­
sára vonatkozólag szeretné a részleteket is 
megismerni.

A deficzit sokkal nagyobb, mint a 
mennyire a pénzügyi bizottság jelentésé­
ben van előirányozva, s ennek a defiezit- 
nek mi módon fedezését a pénzügyminisz­
ter egészen nélkülözte, mert ő azt 2.900,000 
frtot tesznek a megtakarítások, 4.800,000 
írtra becsüli azon jövedelmet, melyet az 
általa előterjesztésbe hozott adótörvények 
fognának eredményezni. Ez mindössze 
nem egészen 8 millió, a mi nem elegendő 
azon deficzit fedezésére; azt pedig, hogy 
honnan fogja fedezni a többit, azt a pénz-

ügyminiszter nem mondta meg. Kér e te­
kintetben fölvilágositást a pénzügyminisz­
tertől.

Széli Kálmán pénzügyminiszter : T. 
ház! A hozzám intézett kérdésre én hossza­
san válaszolni nem \artom helyesnek, sem 
szükségesnek, kivált ha igazán és tettleg 
azt akarjuk, mit a t. képv. ur is szives volt 
kilátásba helyezni, hogy a költségvetés 
tárgyalása elé akadályokat gördíteni nem 
fog. Én a jelen körülmények között ad­
ható felvilágosításokat kötelességemnek 
fogom tartani megtenni a költségvetés 
részleteinél s épen a fedezetre vonatkozó­
lag, miután a pénzügyminiszteri tárczának 
költségvetése az általam említett sorrend 
szerint az utolsó helyen van, kész vagyok 
akkor a fedezet részleteire vonatkozólag is 
nyilatkozni. Más részről bátor vagyok 
megjegyezni, hogy élőbbem felszólalásom­
ban kinyilatkoztattam, miként vélem a f. 
évi költségvetési hiányt fedezhetni.

Engedje meg egyébiránt a t. képviselő 
ur, hogy e hiány nagyságára vonatkozó 
számításait rectificáljam. A költségvetés­
ben, igen jól tudhatja a képviselő ur, miu­
tán a pénzügyi bizottságnak tagja — 25’/2 
millió forint deficit van felvéve, mely az 
adóügyi bizottság által tárgyalt törvények 
hatása s az általam is kilátásba helyezett 
megtakarítások számbavétele mellett le­
száll mintegy 19 millió forintra. Ezen 19 
millió hiányt — minthogy teljes lehetet­
leneknek tartom most, a helyzet nehézsé­
geiből kifolyólag, más fedezeti módot kilá­
tásba helyezni — én a folyó pénzkészlet­
ből szándékozom fedezni, és azon módon 
való fedezést a t. háznak javaslatba hozni. 
Én kételkedem, hogy az, a ki méltányolva 
a helyzet nehézségeit, én kétlem, hogy az 
a ki azt akarja és pedig épen a képviselő 
urnák álláspontjából is, azt akarja, hogy 
ez ülésszak minél előbb végeztessék 
be, kétlem, hogy képes legyen egy positiv, 
egy reális, egy biztos fedezeti módot felta­
lálni, mely az 1875-iki évben előálló defi- 
czitet fedezni hivatva leend. Igenis kije­
lentem újból, a mint már előbb kijelentet­
tem, hogy az a meglévő pénzkészletből fog 
fedeztetni. Kijelentettem, hogy azt nagy 
bajnak tartom, kijelentettem azonban re­
ménységemet is, hogy az egy átmeneti 
baj, mely hogy az legyen, adja isten, és 
kijelentettem, hogy ily viszonyokkal nem 
szabad többé szemben államink. Ezen vi­
szonyokon tehát gyökeresen kell segíteni, 
de épen azért, hogy ezt lehessük, hogy a 
a jövőt előkészitthessük, ismétlem azt 
hogy végtelen sulylyal bir azon körülmény, 
hogy ezen kérdéseken most áthaladva oda 
törekedjünk, hogy meg kezdhessük azon 
alapok előteremtését, melyek előteremtése 
után ily fedezetre többé szükség nem lesz.

Még csak azon megjegyzést legyen 
szabad tennem a t. képv. urnák, hogy 
őszintén megvallom, hogyha ezen előter­
jesztés iránt azok viseltetnek scrupulosi­
tással , kik az adóemelésre lelkesedtek, 
azt érteném, de hogy azt a t. képiv. ur teszi, 
ki az adóügyi bizottság által tárgyalt adó­
javaslatok ellenében azon principialis ál­
lást foglalja el, hogy nem szavazza meg 
ezt, a képv. úrtól őszintén megvallom leg­
kevésbé vártam.

A helyzet kényszerűsége előtt meg kell 
hajolnunk. Ma más fedezet, miként már 
említettem, a meglevő pénzkészleteken kí­
vül nincs ; de azon leszünk, hogy ez ne le­
gyen igy, hogy az 1876—ki költségvetés an­
nak idején terjesztetvén elő, s a kormány 
javaslatai idején tárgyaltatván, ne álljon 
be hasonló kényszerűség, melyet ma sem 
én, sem a kormány, sem bárki más megvál­
toztatni nem képes. (Helyeslés.)

M a d a rá sz József elvárja a kormány­
tól, hogy az uzsoratörvény eltörlését ezélzó 
javaslatát vagy még a költségvetés tárgya­
lása alatt, vagy az adótörvényjavaslatok 
közt be fogja hozni, az esetre pedig, ha a 
kormány ezt nem tenné, kijelenti, hogy ő 
és elvtársai mindent el fognak követni, — 
hogy ezen javaslat tárg alása előtt az or­
szággyűlés be ne zárattathassék.

Ézután a ház a költségvetés részletes 
tárgyalását a szerdán d. e. 10 órakor tar­
tandó ülés napirendjére azon sorrendben 
tűzi ki, melyet a minisztérium megállapí­
tott. A katasteri bizottság pedig utasitta- 
tik, hogy a katasteri törvényjavaslatra tett 
főrendiház módosításait mielőbb tárgyal­
ván, jelentését nyújtsa be, hogy az a költ­
ségvetés tárgyalásának félbeszakításával 
is tárgyaltassék.

Ezután a ház február havi költségve­
tése észrevétel nélkül változotlanulelfogad­
tatván, következett a képviselőházi pénz­
tár f. év január havi pénztári számadásainak 
kimutatásáról szóló jelentés tárgyalása.

Gubody Sándor az egész kimuta­
tást feleslegesnek tartja, s kéri a házat, 
hogy ne kínozza a pénztárnokot oly munka 
teljesítésével, melynek senki nem veszi 
hasznát, hanem a kimutatás helyett uta­
sitsa a számvizsgáló bizottságot, hogy 
néha-néha vizsgálja meg a pénztárt. Ha­
sonló értelemben nyilatkozik M a d a r á s z 
József is, ki egyúttal a gazdasági bizott­
ságra kívánja az egész felügyeletet bízatni.

A ház M aj o r o s István és Kemény 
Mihály báró felszólalásai után a bizottság 
jelentését tudomásul vette.

Ezután beadatnak a szavazati jegyek a 
pénzügyi bizottság két, a kataszteri bizott­
ság két, az adóügyi bizottság két, a közok­
tatási bizottság egy, a közalapok és alapít­
ványok megvizsgálására kiküldött bizott­
ság egy, a naplóbiráló bizottság egy tag­
jára.

A szavazás eredménye a legközelebbi
ülésben ki fog ki hirdettetni. Ezzel az 
órakor véget ért.

/*

A magyar vasúti szakférfiak 
emlékirata.

(Folytatás.)
De lássuk pontonként, miként feleltek 

meg hazai vasutaink a miniszter bizal­
mának.

Tényekkel tudjuk bebizonyitani, hogy 
az állam hivatalos nyelvének érvényre eme­
lését ezélzó kormányrendeletek megjele­
nése óta a vaspályáink élén álló idegen ele­
mek hivatalos hatáskörüket még inkább a 
hazai erők mellőzésére és főleg a már al­
kalmazott kiválóbb hazai erők elnyomására 
használják fel.

A magyar éjszakkeleti, a duna-drávai 
és a magyar kir. államvasutak kivételével 
uj alkalmazásnál a hazai erőkre tekintet 
nem fordittatik, a már kiképzett alkalma­
zottaknak szélesebb működési kör nem en­
gedtetik; sőt van eset reá, hogy az idegen 
befolyás alattomos utón és ha kell nyíltan 
is minden emeltyűt mozgásba hoz, még 
aljas eszközöktől sem riad vissza, hogv az 
időközben kiképzett és igy veszélyessé 
válható hazai versenytársaktól idejekorán 
megszabadulhasson.

Menjünk tovább: kérdéses min. rendelet 
megjelenése után is vaspályáink legnagyobb 
részénél a használatban levő különféle üz­
leti nyomtatványokból még mindig német 
szövegű készlet nyomattatik; ezen német 
szövegű nyomtatványok mostmár nagyobb­
részt csakis a kamatbiztositás rovására 
vonhatók ki a használatból. Igaz ugyan, 
hogy a miniszteri rendelet világos határo­
zatával daczoló ezen intézkedés káros kö­
vetkezményeit azáltal lehet ellensúlyozni: 
ha az államkormány az illetőket a nvoma- 
tási költségek megtérítésében elmarasztal­
na, es ha egyszersmind a magyar szövegű 
üzletnyomtatványok központosított kiállí­
tását egyelőre legalább a m. kir. állam- és 
a kamatbiztositást igénybe vevő vaspá­
lyákra nézve azonnal elrendelné.

Ugyanez áll a vasutüzleti utasításokra 
nézve is; vaspályáink túlnyomó része a 
szomszéd osztrák vasúinktól évek előtt le­
másolt most már jobbadán elévült hutároz- 
mányokat tartalmazó kizárólag német szö­
vegű utasításokkal látja el közegeit; ezen 
mintegy 60 darab üzletutasitás legnagyobb 
részének a haladás igényeihez képest le­
endő központosított kiállítása által, — el­
tekintve a megtakarítás és a szolgálat 
egyöntetűségének előnyeitől, — a hivata­
los nyelv érvényre emelése szintén teteme­
sen elősegittetnék.

Hasonlóképen kellene az ugyanazon 
egy tárgyat tartalmazó körözvénvek vagy 
szolgálati rendeletek központosított fogal­
mazásáról és kinyomatásáról gondoskodni; 
igy a keleti marhavész állásáról, uj vona­
lak, állomások, hajózás megnyitásáról stb. 
minden egyes vasút egyik magyar, a másik 
magyar-német, a túlnyomó rész kizárólag 
német nyelven szerkeszti és nyomatja 
évente százakra menő körözvényeit: meny­
nyi munkaerőt és nvomatási költséget le­
hetne megtakarítani, ha e feladatot a vas­
utak által megtérítendő önköltségek fel­
számítása mellett pl. a magyar kir. állam- 
vasút vállalná magára.

És itt mellesleg megemlíthetjük még, 
hogy a távirdai hivó-jelekre hazai vasuta- 
inknál még mindig a német * elnevezések 
kezdőbetűi használtatnak.

Fájdalommal kellconstatálnunkatényt: 
hogy a személyzeti létszám leszállításának 
ürügye alatt újabban is sok jeles és alkal­
mas hazai szakerő lett elbocsátva a hazai 
vasúti vállalatoktól, akkor, a midőn a vég­
rehajtó hatalom rendeletének világos ha­
tározata értelmében az állam hivatalos 
nyelvét nem értő és igy hivataloskodni 
képtelen jobbadán egyoldalulag képzett 
idegen szakerőket kellett volna elbocsátani 
és illetőleg belföldi szakerők által felvál­
tani, hogy a magyar szakerők jeli ntékeny 
része az állampénzügy rovására forditá- 
tásokra vesztegeti drága munkaidejét; 
szóval, hogy a hazai érdek, erő, szellem és 
nyelv rovására a helyzetet még mindig az 
idegen érdek, befolyás, nyelv és szellem 
dominálja.

Ily bevégzettnek látszó tényekkel szem­
ben az államhatalom támogatásának hiá­
nyában, az államalkotó és fentartó fajnak 
meg kellett ugyan hajolnia az adott viszo­
nyok kényszerítő hatalma előtt; — de azért 
mégis naponként szívósabb kitartással ra­
gaszkodott természetszerű előjogaihoz, 
meg lévén győződve arról: hogy az állam jö­
vedelmeiből kamatbiztositás czírne alatt 
évente fizetendő óriási összeg elég ok kend 
arra: hogy az önkormányzati jog palástja 
alatt idegenek által folytatott eddigi szo­
morú eredményű államellenes gazdálko­
dás illetékes helyen végre komoly tanul­
mányozás tárgyává tétessék.

Jól tudjuk azt, hogy ha már az idegen 
befolyás és érdek az államhatalom elnéző, 
passiv magatartása folytán ily hatalmas 
gyökeret verhetett hazánk talajában, azt 
most már onnan egyszerre eltávolítani nem 
lehet; bárha másrészt az állam jövedel­
meinek ezen természetellenes viszonyokból 
és érdekharczból eredő aránytalan terhe­
lése gyors, positiv és oly természetű intéz­
kedéseket igényel, melyek mihamarább 
czélhoz is vezessenek; mert az állam jöve­
delmeiből élősködő, az okszerű üzletrend­
szer követelményeinek legnagyobb részt 
megfelelni nem képes idegen elemek által 
egyoldalulag magyarázott önkormányzati 
jog ürügye alatt még tovább folytatandó 
államellenes gazdálkodás az állami nyelv 
és a hazai értelmi erőnek oly mérvű elnyo­
mását vonhatná maga után, az idegen ele­
mek érdekeinek és befolyásának túlsúlyát 
annyira kifejleszthetné, hogy utóbb ennek 
ellensúlyozására az államhatalom beavat­
kozási joga, a hazai kormány rendelkezé­
sére álló eszközök elégteleneknek bizo­
nyulhatnának.

De talán nem is ütközhetünk meg oly 
nagyon abban, hogy az állami nyelv és a 
belföldi értelmi erő jogosult igényeinek 
kielégítésére irányuló miniszteri rendele- 
tek az ismert vasutak kivételével eddigelé 
csak meddő administrativ erőlködések ma­
radtak: ha meggondoljuk, hogy ezen, 
állami létünket és érdekeinket oly közel­
ről érintő természetellenes helyzet előidé­
zésében és fentartásában azon hatalmas 
társulat viszi a vezérszerepet, mely az or­
sóval csatlakozás folytán most már 195 
mértföld hosszú, három állam területét át­
szelő világforgalmi vonal felett rendel­
kezik.

Csak újabban közmegbotránkozást idé­
zett elő azon kir, hogy a cs. kir. osztrák 
államvasut igazgatósága a m. kir. közleke­
dés- és közmunka-ügyérhez intézett felter­
jesztésében kétségbe vonta, sőt megtagadta 
az államhatalom azon jogát, hogy az állam 
területén levő közlekedési vállalatok ügyke­
zelési nyelvét meghatározhassa; de haezen 
vakmerő és absurd állítást az államhata- 
lom vissza nem utasítaná, akkor még be­
következhetnék azon eset is, hogy az egyik 
vasútnál franczia, a másiknál angol, a

* Tévedés: — a nemzetközi távirászati egyez­
mény értelmében a franczia elnevezés kezdő­
betűi. * Fl Al
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F. A.

harmadiknál német ügykezelési nyelvet 
lehetne alkalmazni, miáltal a vasutak köl­
csönös érintkezése, az állami felügyelet és 
ellenőrzés lehetetlenné tétetnék.

Hasonló eset más államokban még elő 
nem fordult; sőt tudomásunk van arról, 
hogy épen az osztrák államvasut igazga 
lósága a szomszéd román fejedelemség te­
rületén épülő saját vonalrészéhez csakis 
oly egyéneket szerződtet az üzlethez, kik 
vagy teljesen bírják a román nyelvet, vagy 
kik hozzájárulnak azon feltételhez, hogy 
egyszerűen elbocsájthatók lesznek, ha egy 
év alatt a román nyelvet teljesen el nem 
sajátítanák ; tehát ugyanazon vasút, mely 
a román fejedelemség állami jogát elismeri, 
tiszteletben tartja, azt hiszi: hogy a ma­
gyar királyság állatni jogát fictiónak lehet 
tekinteni.

Sokan vannak, kik nem látnak semmi 
különöst abban, hogy az osztrák államvas­
pálya társulat tővonalához első és másod- 
rendüleg csatlakozó magyar pályák saját­
képi forgalmi és kereskedelmi üzletvezeté­
sének élén az osztrák államvasut iskoláj - 
nak idegen ajkú növendékei állanak, az 
ősz rák államvasut üzletrendszerének gé­
pies utánzói uralkodnak: pedig ez nagyon 
is figyelemre méltó jelenség, ha meggon­
doljuk, hogy ezen hatalmas társulat igaz­
gatósága nem kiméi semmi áldozatot, mi­
dőn nagyszabású üzlet-monopoliumának 
érdekeiről, vezérszereplésének, közvetett 
vagy közvetlen befolyásának kiterjeszté­
séről, biztosításáról van szó.

Ezúttal csakis azon tény eonstatirozá- 
3»ra szorítkozunk, hogy mig az osztrák 
államvasut 40—lő frank osztalékot juttat 
részvényeseinek, addig a ni. kir. államvas­
utak északi hálózata, mely a ki- és beviteli 
es az áruszállítási forgalomra nézve az osz­
trák államvasutakkal szemben az észak­
nemet emporiumok előnyös távolsági vi­
szonyainál fogva a versenyképesség egyik 
legfontosabb kellékét bírja, a sziléziai kő­
szén behozatalán kívül, daczára az arány­
talan nagy számú kötelékforgalmak léte­
sítésére fordított roppant munkaerő és 
költségeknek, a ki- be- és átszállítási for­
galmat illetőleg, szentben az idegen érde­
kek coalitiójával — midőn még ezen vas­
pálya is, melynél az állam a részvények 
1 :-részével van érdekelve a magyar kir. 
államvasutak forgalmi érdekeinek rová­
sára, mindenképen az osztrák államvasutak 
érdekeit és czéljait mozdítja elő — telje­
sen negativ szerepre van kényszerítve, és 
hogy ilyképen daczára relative olcsó ad- 
minisz trat lójának üzletkiadásait is alig fe­
dezheti.

El van tehát erve a czél, tényekkel van 
bebizonyítva, hogy az állami pályaüzlet, 
mely újabb időben főleg a kamatbiztosi- 
ttisi rendszert adoptáló államokban a köz­
gazdasági fejlődés nélkülözhetlen alapté­
nyezőjének van elismerve, Magyarország­
ban. hol az a versenyviszonylatoknál fogva 
kétszeres fontossággal bir, nem bizonyult 
életképesnek 1

Azok, kik ezen czél elérésére és ezzel 
kapcsolatban az állami nyelv és hazai erők 
elnyomására közreműködtek, a magyar 
királyi államvasutak bérbeadását javasol­
jak; mi pedig azt állítjuk, hogy épen a 
csoportosítás gyors és okszerű keresztül­
vitelének megkönnyítése érdekében min­
denek előtt az osztrák államvasutak törek­
véséit. forgalmi monopóliumát ellensú­
lyozni képes megbízható hazai szakerők 
befolyását kell a csoportosítandó pályák 
üzletvezetésére biztosítani. A bérbeadást 
az ismert viszonyok között csak akkor tar­
tanok figyelemre méltó expediensnek, ha a 
csoportosítás kérdésének megoldása, mely 
a kamatbiztositasi teher jelentékeny le­
szállítását eredményezendi, kelleténél liosz- 
szabb időt togna igénybe venni.

l.zen, itt csak vázlatosan, felületesen 
érintett eredményekből megítélhetjük te­
hát az idegen érkekek megtelepedésének 
az állam pénzügyére visszaható káros kö­
vetkezményeit; de nem is lehet ez más­
ként ott. hol az államhatalom közönbös- 
sége mellett az állami nyelv és vele a ha­
zai erők rendszeres mellőzése folytán az 
idegen érdek és befolyás ennyire, akadály­
talanul megizmosodhatik.

(Folyt, köv.)
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elhibázottnak mondják; a az arra vonatkozó 
hírt nem tartják hitelesnek.

A vasúti bizottságban a kor­
mány részéről kijelentetett, hogy a prze- 
mysl-lupkowi vasútnak juttatandó kedvez­
ményükről szóló törvénynek a legfelsőbb 
szentesítést csak akkor fogják megadni, 
ha a magyar kormány is majd analog tör­
vényt hoz. °

A berlini „Nat. Ztg.“ igen érdekes bé­
csi levelet közöl, melyben az 0 fe n h e im- 
j1 ö i kimenetele által ő felségére gyakorolt 
mtás Írja le a levelező. E közleményért 

a felelősséget természetesen a „National 
Zeitungéra hárítva, megismertetjük azt 
olvasóinkkal:

„Talán senkire sem gyakorolt az Ofcn- 
heim-pör kimenetele oly mély hatást, — 
írja a bécsi levelező, — mint Ferencz Jó­
zsef császárra, s "minthogy hangulata nem 
sok idő nmlva kétségtelenül mint dús kö­
vetkezményű politikai mozzanat fog érvé­
nyesülni, legyen szabad azt nyilvánosan is 
szóba hozni.

Beavatott körökben ismeretes, hogy a 
császár, Auersperg miniszterelnökkel tel­
jesen egyetértve, az osztrák pénzügyi rom­
lás kezdete óta ennek okát nem abban 
látja, hogy a saját súlya alatt összeros- 
kadt „legmagasabb hasznosítási rendszert“ 
nem segítették mesterségesen ismét talpra, 
hanem abban, hogy a „pénz vandáljainak“ 
előbb szabad utat engedtek s most meg nem 
büntetik őket. A mi a császár személyét 
illeti, ő szelíd gondolkozása s minden ül­
dözés ellensége. Véleményét igy szokta 
nyilvánítani: „Ha a mi szép Ausztriánk­
ban a mammonhajrá hangzik, a legjobbak 
is neki rugaszkodnak.“ Midőn pedig n-: in- 
rég a felső aristokratia egyik az urak 
házába kinevezett tagja, ki egy tönkrejutott 
részvénytársulat ellen indított vizsgálatba 
van keverve, a íenyitő törvényszéknek kia­
datott, a császár, ki az illetőt úgy tekinti, 
mint kit csak úgy önkénytelenül behálóz­
tak, igy szólt: „Az öreg .... gróffenyitő- 
törvényszek előtt? hisz ő sokkal inkábba 
bolondok házába való, mint az országos 
törvényszék elé.“ — De ne feledjük, mily 
különbséget tesz a császár általunk idézett 
szavaiban azok között, kik a szilaj szeren­
csevadászatban inkább elámított áldoza­
toknak tekinthető „követők“ és azon üzel­
mek raf'finirozott előidézői közt. Ez oldalról 
tekintve Ofenheim felmentetése, majdnem 
felfoghatlan esemény, mert rendesen épen 
a „polgárság“, a „középosztály“ viseltetik 
az alapitó clique iránt legnagyobb ellen­
szenvvel.

európai béke nem zavartatnék meg; ekkor 
Francziaország visszanyerné helyét az eu­
rópai conccrtben, a nélkül hogy azért meg­
szűnnék köztársasági alkotmánya. De ez 
lehetetlenség, mert a keleti kérdés annyi 
gyúanyagot rejt magában, —oly különféle 
európai érdekekkel till kapcsolatban, hogy 
azt egy európai háború nélkül meg nem 
lehet oldani.

A mondottakból kitűnik, hogy a f r a n 
c z i a res publica külügyminiszte 
r e n e k , ha a jelenlegi kormány 
f o r in a fő n n m a r a d á s á t ó h aj t j a , a 
b é k e fönntartását minden m ás 
é r d e k fölébe kell helyezni e. Ez 
érdekkel szemben az északi hatalmak szö­
vetségének szétrobbantása csupán másod­
rendű érdekké válik, mely a főérdekkel 
összeütközik s azzal merőben ellenkezik.

Minden jel oda mutat, hogy Alfons ki­
rály személyére a spanyol udvarnál létező 
reactionarius áramlat befolyást nyert. Úgy 
látszik, jól tudta a vaticán, mit cselekszik, 
midőn oly késznek mutatkozott Alfons 
kormányát elismerni. A spanyol közokta­
tási miniszter egy körirata, melyet az egye­
temek elöljáróihoz intézett, egészen eléri 
calls színezetű s azt állítja, hogy a forra­
dalom megingatta a közoktatás alapfelté­
teleit, a mennyiben teljes szabadságot enge­
délyezett a vallás és erkölcs kérdéseiben. 
A cultus-budget újra régi magasságára 
emeltetett, s a polgári házasság, mely már 
évek óta fennáll, újra megszüntettetett. A 
spanyol kormány oly irányban működik, 
melynek éle a vallásszabadság ellen van 
fordítva. De maga a király is hallgat, mi­
dőn tőle szabadelvű nyilatkozatot várnak, 
így nem felelt a német követ üdvözlő be­
szédének azon passusára, melyben ez a 
politikai szabadságot hangsúlyozta. Ilason- 
lóképen hallgatással mellőzte Alfons az 
angol követ nyilatkozatát, mely szerint ez 
reményét fejezte ki az iránt, hogy Alfons 
alkotmányos utón fog kormányozni. Mindez 
a reactio befolyásának növekedését bizo­
nyltja.

AUSZTRIA.
Budapest, márczius S.

Az ő felsége dal mát iái u t- 
j á ra vonatkozó híreket Bécsből dementi- 
rozzák. O felségének az olasz királylyal 
Brindisiben leendő találkozásáról nem tud­
nak semmit az illetékes körökben; ő fel­
sége nem is fog Brindisibe és Nápolyba 
utazni. A „P. Lloyd“ bécsi távirata sze 
rint alaptalan azon hir is, hogy a korona- 
lierczeg ő felségét kisérni fogja. A dal- 
mátiai ut programmját még meg kell álla­
pítani, s e végett Rodich dalmátiai hely­
tartó most Becsbe hivatott. Az utazás nem 
e hó végén történik meg.

A tartomány gyűlések egybe­
hív á s á t tartalmazó pátenst a bécsi mi­
niszterek szombaton a képviselőházban 
aláírták. A tartománygyiilések egy részét 
április 6-án nyitják meg, némely korona- 
tartományokban azonban 7-kén.

A kép viselő ház szombati ülését 
az épületadóra vonatkozó törvény néhány 
czikkelyének vitatása töltötte be. Mind­
össze csak az 5. §-ig lehetett eljutni. Vég­
telen sok módositvány benyújtásában lel­
tek kedvüket a képviselő urak az adómen­
tesség kiterjesztése tárgyában. Az ered­
mény az volt, hogy a 2. §-t, melyben az 
adómentességi esetek felsorolvák, a sok 
változtatási inditványnyal együtt a bizott­
sághoz utasították vissza.

A német-cseh képviselők ro- 
konszenvöket kinyilatkoztató iratot küld­
tek Ba n h a n s miniszternek. Sajnálatukat 
fejezik ki abban Banhans betegsége fölött 
s azon reményüket, hogy nemsokára ismét 
felveszi hivatalos működését. Mintegy 50 
képviselő irta nevét ez irat alá, a baloldal, 
a centrum és a haladási clubb tagjai. Azon­
ban dr. Herbst neve hiányzik az aláirá 
sok közül. Ez természetes is, ha meggon­
doljuk, hogy épen ő mily gyakran elle­
nezte Banhans képviselőházi előterjeszté­
seit.

Katonai körökben sensatiót oko­
zott az a hir, hogy felsőbb helyen a va­
dászcsapatok feloszlatását czd- 
lozztik. A bécsi lapok ez intézkedést igen

KÜLFÖLD.
Francziaország keleti politikája.

Budapest, márczius S.
Mit higyjünk Francziaország külpoli­

tikájáról? Azt, a mit Decazes herczeg hiva­
talosan hirdet, vagy azt, a mit a német la­
pok állítanak ? Decazes minden rendelke­
zésére álló eszközökkel meg akarja gvuztii 
az európai közvéleményt arról, hogy Fran­
cziaország mindenek felett az európai béke 
fönntartását óhajtja s keleten is békés 
szellemben igyekszik hatni, — mig a leg­
kiválóbb nagy német lapok kétszínű 
politikával vádolják Francziaországot, mint 
aki hivatalosan békésen nyilatkozik s 
a 1 a 11 o m ban a délszlávokat forradalomra 
izgatja.

Magyarországra nézve annál fontosabb 
e kérdéssel tisztába jönni, mert a német 
lapok Francziaországot egyenesen azza 
vádolják, hogy a magyarországi délszlávok 
közt is forradalmi propagandát folytat; „a 
f r a n e z ia consul — i r j a a „N átló­
nál Zeitung“ Béig rádból át szo­
kottjönni in a g y a r földi- e, li o 1 a 
fiatal szerb óriásokkal fontos 
eitekezl eteket tar t.“ Ha az emlí­
tett kérdés miben létét közelebbről vizs­
gáljuk, azt találjuk, hogy Francziaország- 
mik keleten kettős érdeke van s a neki tu­
lajdonított kétféle politika, t. i. a Decazes 
által hirdetett békepolitika s a német lapok 
által jelzett forradalmi izgatás, — mind­
egyik egy kiváló franczia érdeknek felel 
meg. A béke föntartása a köztársasági 
kormányforma végleges megalapítására 
okvetlen szükséges ; mig a forradalmi iz

Akadémia.

gatás az északi hatalmak szövetségének 
szetrobbantására czéloz. Itt csak az lehet a 
kérdés, melyik a két franczia érdek közt a 
hatalmasabb, s melyiket kell a kettő közül 
a másiknak alárendelni ?

Mi úgy hiszszük, hogy a jelen európai 
viszonyok közt a béke fönntartása Fran- 
cziaországra nézve életkérdés; ezen ország 
bel viszony a it tekintve, úgy találjuk, 
bogy a higgadt józan ész a pártoskodás 
felett diadalmaskodott, s Francziaország 
közvéleménye meggyőződött T b i e r s 
szavainak igazságáról, miszerint csak a 
köztársasági kormányforma alatt egyesül­
het a franczia nemzet ereje üdvös tevé­
kenységre; mig a monarchia és acsászárság 
háborúra vagy a szabadság elvesztésére 
vezetnek.

Az akadémia mai ülésén, melyen S t o- 
czek József, a mathematikai s termé­
szettudományi osztály elnöke elnökölt, 
Wartha X incze újonnan megválasztott 
levelező tag tartotta székfoglaló értekezé­
sét, bemutatva az általa és Schuller ta­
nártársa által föltalált, illetőleg módosí­
tott lluns en-féle úgynevezett ca- 
lóriméiért. Ezen készülék arra való, 
hogy vele a legcsekélyebb tárgyak fajme­
legét pontosan meghatározhassuk, s Bun- 
sen-é az eredeti föltalálás érdeme, bár 
előtte már 1848-ban Sir John Her sebei 
és 1834-ben Hermann szt.-pétervári 
tanár léptek föl hasonló eszmével. Mind- 
azaltal Bunsen készüléké sem telel meg 
teljesen a mai kor fokozott gyakorlati igé­
nyeinek a mennyiben a hozzá megkiván- 
tató anyag — vegytiszta hó — ritkán 
megszerezhető s ritkán megbízható lévén a 
számítások problematikusokká válnak, úgy­
hogy csupán egyszer vették még a Bun- 
sen-fele készüléknek gyakorlati hasznát 
nagyobb tudományos feladatnál. Wartha- 
Schuller-ék a tiszta havat jéggel pó­
tolván, oly készüléket áilitottak elő, mely 
t'P oly pontos, mint tartós, könnyen kezel­
hető, s _ télen-nyáron biztosan használ­
ható. Értekező ezután részletesebben 
ismerteti az általa javított készüléket egy 
nagyobb rajz közvetítésével és azután né­
hány kísérletről tett jelentést.

közt hózivatar következtében beállított for­
galom folyó évi márczius hó 6-kán ismét 
megnyittatott.

Halálozás. Bónis Borbála és férje dr. 
Kun Zoltán, — Bónis Bertalan, György, 
Etelka és András testvérek — fájdalmas 
szívvel jelentik özv. Bónis Bertalanná 
szül. Ragályi Anna asszonynak az ön­
feláldozásig páratlan s felejthetetlen em­
lékű szerető édes anyának, folyó hó 5 kén. 
esti 9 órakor, élete 44-dik évében, rövid 
szenvedés után történt gyászos kimúltál. 
A boldogult hült tetemei folyó hó 7-kén 
tétettek a ref. egyház szertartása szerint 
Szalonnán a családi sírboltba. Béke és 
áldás poraira ! — P a 11 a v i c i n i Alphons 
őrgróf meghalt Bécsben f. hó 7-kén élte 
68. évében.

A nemzetgazdasági egylet aláírói tiszte­
lettel meghivatnak egy, szerdán (10-én) d. 
ti. 3 órakor az első hazai takarékpénztár 
reál-utczai házának gyüiéstermében tar­
tandó tanácskozásra, melyen az alapsza­
bályok átvizsgálására kiküldött bizottság 
fog jelentést tenni.

Mi újság Földeákon ? Ponson du Terrail 
tollára érdemes história. Az épen vacsorá­
nál ülő fiatal orvost egy helyes menyecske 
nagy beteghez szólítja. Az rohan köteles­
sége után. Mikor beérnek az egy gyertya 
halvány fényétől világított szobába, orvo­
sunk keresi a beteget. Azt ugyan nem lát­
ja, de igenis, hogy a takaros fehérnép el­
koppantja a gyertyát. A szoba sötét ; a 
menyecske hallgat; az ajtó sarkonfordul. 
Belép a férj. Gyufát gyújt s dühös Othel- 
lóként ront a csábítóra — a védtelen or­
vosra. A béres beszólittatilc s kész a tör­
vénylátás, kimondatik asententia: a bűnös 
eunuchhá tétetik. Köszörülik a kést; még 
tovább is mennek; lekötik az orvost. De 
van még kegyelem az emberi szivekben :

Add ide minden pénzedet s nem bánta­
lak“ szólt a férj. Nem volt nála pénz, de 
otthon volt ötven forintja. A béres egy 
névjegy gyei elmegy utána. De ez nem elég 
a férj jogainak megsértéséért. —Betoppan 
a menyecske atyja s unszolja vejét: meg­
kell fórfiai lanitani a „gazembert“ — kivé- 
vén ha aláír egy már kitöltött 400 forintos 
váltót. Aláirja. Ez sem elég a fosztogatók­
nak. írjon egy levelet valamely barát­
jához, melyben 150 forintot kér köl­
csön. Az orvos megteszi azt is s mi­
után jól megverték, megszabadul. A meg­
rabolt fiatalember másnap jelentést tett, 
s az egész bandát elfogták.

A Budapest főváros mai rendkívüli köz­
gyűléséről szóló jelentés közlését tárgyhal- 
maz miatt kénytelenek vagyunk liolnap- 
utánra halasztani.

Az udvari naptárból. Az 1875-ik évre 
kiadott udvari naptárból közöljük a követ­
kező számadatokat. Az aranygyapjas rend 
tagjainak összes száma 72, a katonai Mária 
Terézia rendé 65, (1 nagykeresztes, 8 kö­
zépkeresztes, 59 lovag); — a magyar kirá­
lyi szent István rendé 252 (155 nagyke­
resztes, 25 középkeresztes, 72 lovag), — 
az osztrák császári Lipótrendé 1722 (278 
nagy keresztes, 352 középkeresztes, 1092 
lovag) — az osztrák császári vaskorona 
rendé 4877 (607 első, 965 másod, és 3305 
harmad osztályú lovag), — az osztrák csá­
szári Ferencz József rendé 5356 (326 nagy- 
keresztes, 1102 csillag és csillagnélküli 
comthur, 3925 lovag). A rendek közül s 
pedig az arany-gyapjas rendet külföldiek 
bírják 15-en, a Mária Terézia-rendet 5-en, 
a szent István-rendet 129-en, a Lipót-ren- 
det 992-en, a vaskorona-rendet 2591-en, a

5 felv. Irta Sardou V. Fordították: Paulai Ede 
és Szerdahelyi K. Az indulót szerzetté Nikolics 
Sándor.

Vár-szinliáz. Ma, kedden, márcz. 9-kén, a szi- 
nészeti tanoda növendékei által, mérsékelt hely- 
árak mellett : „Borúra derű". Színmű 1 felvon. 
Irta Gfirardinné Emilia. Fordította Felcki. Ezt 
követi : „Ki mer, nyer“. Vígjáték 2 felv. Irta 
Scrilie. Fordította ltemellai. — Csütörtökön, 
márcz. 11-kén: „A nők az alkotmányban“. Ere­
deti vígjáték 3 felvonásban. Irta Tóth Kálmán.

Táviratok.

London, márcz. 8. 26 angol püspök ki­
áltványt bocsátott ki, melyben a ritualis- 
ták törekvéseit elitélik és a közönségnek a 
papokhoz való szorosabb csatlakozását kí­
vánják, hogy egyesülve szem beszálljanak 
a romanisáló irányzatokkal és a refo matió 
elveit a nemz. egyház kebelében érvényre 
emeljék.

Bécs, márcz. 8. (Képviselőház.) A kor­
mány előterjesztette javaslatát az ellbogen- 
neusatteli mellék pályáról. Schaup inter­
pellál az Erzsébet-pálya téli menetrendé­
nek kényelmetlenségei miatt, tekintettel 
főként az élelmiszereknek Bécsbe szállítá­
sára. Menger indokolja az összeférlietlen- 
ségi indítványt; Lienbacher óhajtja, hogy 
a bizottság f zen indítványt szélesebb ala­
pokra fektesse, mely azután a 15-ös bi­
zottsághoz utasittatik. Következik az 
épületadóról szóló javaslat tárgyalásának 
folytatása.

München, márcz 8. A hadügyminiszter 
benyújtotta a képviselőházban a 3«/,0 mil­
lió frtnyi rendkívüli hitel iránti javaslatot, 
mely összeg fölszerelési czélokra van szán­
va. A katonai hivatalnokok jogi viszonyait 
illető törvényjavaslat 76 szóval 67 ellen 
visszautasittatott, mivel az elfogadáshoz a 
beadott szavazatok 2/3 része kívántatik meg.

Bécs, márcz. 9. (Zárlat.) Hitelrészvény 230.—. 
Galiuziai 228.50. Államvasut 314.—. Kente 71.70. 
18ti0-as 112.75. 1864-es 139.—. Ezüst 105.1D. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 102.2:>. Által, épitő-bank
17.50. Magy. földhitel 76.25. Angol-osztrák 136.—. 
Lombard 139.50. Tramway 117.—. Hitelsorsjegy 
169.75. Napoleond or 8.89. Arany 5.24. Frankfurt 
54. Porosz pénzutalv. 63.65. Török sorsjegy 
56.70. Angol épitöbank 35.—. Municipalbank 
25.—. Szilárd.

Bécs, márcz. 8. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. <8.75. Salgó-Tarján 70.—. Magyar hitel 
213.—. Magy. záloglevél 86.90. Erdély 128.—. 
Magy. kel. vasút 55.—. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. |kölcsön 99.60. 
Angol-magyar 19.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 60.—. Alföld 129.50. Magyar észak kel, vas.
119.50. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.50. Tiszai 
vasút 193.50. Municipal-bank —.—..

Frankfurt, márcz. 8. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.—. Osztr. hitelrészt'. 211.50. Osztr. bankr. 
877.—. Osztr. államvasp. részv. 90.50. 1860-diki 
420.—. 1864-diki 313.—. Evjáruléki papír 65.22. 
Evjáruléki ezüst 70.12. Lombard 125.75. Galicziai 
208.25. Magy. sorsjegy —. Györ-Gráezi —.—. 
Szilárd.

Berlin, márcz. 8. (Zárlat.) Galicziai 104.50. 
Lombard 248.—. Ezüst-jöv. 69.80. 1860-as 120.—. 
Bécs 181.90. Romániai —. Államvasut 580.—. 
Papir-jöved. 65.80. Hitelsorsjegy 361.—. 1864-es 
312. . _ Hitelrészvény 412.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Elénk.

Berlin, márcz. 8. Búza 179.—, 183.—. Rozs 
149. 147, 146.50, 142.50. Zab 168.50, 162.—. Olaj
55.50. 56.20, 58.80. Szesz 56.40, 58.40, 60.80.

Antwerpen, márcz. 8. Petroleum 100 kilójával
31 fr.

Stettin, márcz. 8. Búza 182.50, 182. Rozs 143. 
Olaj 52, 52.50. Szesz 56.—, 58.80. 59.80.

hozott fel saját gyakorlatából. Van neki 
ugyanis egy pár száz holdnyi talaja, mely 
lapályos helyen fekvén, majd túlságos szá­
razságban, majd pedig túlságos vizbőség- 
ben szenvedett, és csakhamar azt találta, 
hogy valahányszor a földe mellett elvonuló 
Bega csatornában csekély volt a viz, az ő 
földén is gyorsan bekövetkezett a szárazság, 
ellenkező esetben pedig a túlságos nedves- 
seg temérdek karokat okozott földjének. 
Föld fúrások egyúttal arról győzték me«-, 
bogy nem távol a fóldszintőí úgynevezett 
„átbocsáthatlan“ talajréteg létezik. Akkor 
körül árkoztatta az egész földet, körül fur- 
koztatta és hasonló átbocsáthatlan földdel 
betöltötte az árkot és azóta azon földnek 
iitiin m t sem íi csatorna vizbosege sem eset— 
leges szárazsága. (Élénk helyeslés.)

Ezek után Kenessey Kálmán és 
Korizmics László indítványa folytán 
abban állapodott meg a szakosztály, hogy 
a kérdést bővebb tárgy, lás végett, a „jó­
szág rendezési szakosztályhoz“ teszi át, 
mely újabb időben a „vizek kihasználását“ 
is egyik föladatává tévé és e czélra az or­
szágnak igen jeles vizmérnökeit nyerte meg.

Végül ez alkalomból egyes tagok fel­
szólalása folytán, dr. Rodiczky Jenő liosz- 
szabban fejtegető, hogy ő a t r á g v á z á s- 
ban is a szárazságnak egy ellenszerét véli
feltalálhatni, ha az kellőlvv mély növelés­
sel egyesül, valamint, hogy a vetés for­
gás is az itt kifejtett nézetek kiegészítő 
részét képezi. Rövid eszmecsere után, mely­
ben Korizmics László, Kenessey 
Kálmán, Dorner Ede, M aj o r Pál, Ta- 
fiávky Gyula, Tomsics István és az 
előadó vettek részt, abban állapodott meg 
a szakosztály, hogy e kérdések nemcsak ily 
alkalmi, hanem önálló tárgyalást érdemel­
nek ; a miért is előadó fel kéretett, hogy e 
kérdéseket adandó alkalommal ex professo a 
szakosztályi ülésben szőnyegre hozni szí­
veskedjék.

Ezek után elnök Korizmics László, 
dr. Rodiczky tanárnak a szakosztály 
nevében érdekes és becses előadási cyclu- 
sáért meleg köszönetét szavazván, az ülés 
véget é "t.

Újdonságok.

Ha Francziaország a köztársaságot
véglegesen meg akarja alapítani, minden 
áron igyekeznie kell a békét föntartani, 
mert a győzelmes bábom is katonai dic- 
taturára vezethet; mig ellenben egy újabb 
vereség a nemzet végső erejét is tönkre 
tenné. Mi czélja volna hát a franczia izga­
tásnak keleten ? Siker esetében, ha ez iz­
gatás következtében kitörne a háború a 
Porta és a vazáll államok közt, — ha to­
vábbá e háború következtében öszszezör- 
dülnének az északi hatalmak, nemde a 
bábom kiterjedne egész Európára s még 
győzelem esetében is Francziaország csak­
hamar megszűnnék respublica lenni.

Egészen más volna, ha Francziaország 
a keleti kérdést úgy tudná folyamatba hoz- 
ni, hogy ezáltal az északi hatalmak szövet­
ségét szétrobbantani ugyan, de azért az

Budapest, márcz. 8.
A Nyáry Pálnak Nyíregyházán állítandó 

síremlék tárgyában kiküldött bizottság el­
fogadta Gerenday Antal tervét, mely sze­
rint a 11 láb magas sziklatömböt ábrázoló 
emlék — mauthauseni gránitból — 1880 
Útba kerül. Az emlék oldalán eg-y csiszolt 
kőlapon a következő felirat lesz: „Nyáry 
1 álnak 1 estmegye.“ Minthogy az emlékre 
körülbelül 6000 frt gyűlt össze, a fennma­
radó összeget a Nyáry Pál által annyi 
küzdelemmel létesített nyiregy házi iskolára 
fordítják, a tanítót és iskolás* fiukat illet­
vén az emléket környezendő 800 □ öles 
park fentartasa es gondozása.

A hideg ellen nem volt panasz:: az idén 
se Magyar-, se Olaszországnak. Hanem se­
hol sem követelt a fagy annyi áldozatot, 
mint Felső-Sziléziában. A közeli erdőben 
a napokban egy elhamvadt tűz körül hét 
c z i g á n y t találtak egy csoportban — 
megfagyva.

A honvédmenházra f. évi febr. hó 16-28- 
diki időköz alatt 469 frt 81 krnyi adakozás 
gyűlt be.

Egy szép asszony öngyilkosságáról érte­
sítik a „Ref.“-ot Kaposvárról. Hermann 
Manoné, született Folly asszony golyót rö- 
pitett szivébe, mely azonnali halálát oko- 
zá. Az eset mindenki előtt talány. Szép és 
boldog volt mint leány; szép és boldog 
mint menyecske; gondok helyett mindig 
örömök környezték; vágya nem maradt 
teljesületlenül. Szerette férjét és atyját — 
es mégis bubanatba s kétségbe sesbe taszi- 
tá őket. Mi okon: nem tudja, nem is vya- 
nitja senki. A halott arcza a ravatalon is oly 
mosolygó volt, mint az életben.

Gyilkosságról értesítik az „Alföldiét 
Lippáról. Pénteken délelőtt a radnai erdő­
ben Lakner Antal m. kir. erdőőrt egy, az 
idei katonai avatas alkalmával besorozott
ujoncz orozva meggyilkolta; és pedig azért,
mert hiányosan ölbe rakott fakészletét át­
venni vonakodott. Amint ugyanis a szeren­
csétlen erdőkerülő egy másik munkás ölfá­
jának átvételével foglalkozott, az ujoncz 
hátulról fejszéjével oly súlyos két csapást 
mért nyakcsigájára, hogy az erdőkerülő, 
kinek feje a második csapásra mellére ha­
nyatlott alá, — pár perez múlva élettelenül 
összeroskadt. A gyilkos erre fejszéjét a 
hóban megmosta es egészen nyugodtan a 
szülői házhoz visszatért, — hol is ebédet 
kért s étkezés után, véve katonai könyvecs­
kéjét — nyomtalanul eltűnt.

Forgalom-megnyitás. A m. kir. államva­
sutak igazgatósága lapunk utján arról ér­
tesíti a közönséget, hogy a károlyváros- 
fiumei vonalon Kamera!-Moravica és Fiume

Ferencz József-rendet 2015-en. Az „Er­
zsébet Terézia“ katonai alapítvány tagok 
száma 21. A csillagkeresztes hölgyeké 
964. Cs. kir. valóságos belső titkos taná­
csos létezik 382, kamarás 1254, a császár­
királyné palotahölgyeinek száma 227, ezek 
közül 51 hgnő, 71 titkostnnáesosiié, 25 tit­
kos tanácsos özvegyné, 51 kamarásné, és 
29 kamarás özvegyné.

Helyi hírek.
A fővárosi közgyűlés bokros teendő nek 

egyike lesz ma vagy holnap azon kérdés 
eldöntése is : engedélyeztessék-e az dilat­
es növényhonositó társulatnak a kért 5000 
forintnyi segély ? A pénzügyi és gazdasági 
bizottmány a társulat kérvényét köztudo­
másúlag pártolókig terjesztette a tanács 
e.í^' '5zt ’,a tudjuk, bogy a tanácstagok fö­
lös többsége van az indítvány mellett. így 
hát bizonyossággal határos, hogy a köz­
gyűlés nem sokat vitatkozik a kérdés fe­
lett, hanem a hasznos intézményt, mint 
más főváros is tenné, gyámolitja. Ezen pár 
sor irasara és emlékezetbe hozásra csak az 
ösztönzött bennünket, mivel tudjuk, hogy 
az állat és növényhonositó társulat kérvé­
nyével egyidejűleg a műcsarnok, iparrau- 
zeum stb. szintén hasznos intézmények do- 
taioja is szóba kerülnek, s a nagy közön­
ség nem látná szívesen, ha véletlenül a köz­
gyűlés meggyőződése és jó indulata az ál- 
latkert rovására befolyásoltatnék.

Kérvény, mely remélhetőleg igenlegesen 
fog elintéztetni. A rudasfürdőtől a promon- 
tori vámig terjedő városrész lakói között 
kei vényt köröztetnek aláírás végett, mely­
ben ott egy rendőri űrállomás felállítását 
kérik, mivel ott a személy- és vagyonbiz­
tonság különösen veszélyeztetve van.

Több világosságot. A városligeti bizott­
ság figyelmeztette a tanácsot, hogy a vá­
rosliget világítása és locsoltatása iránt te­
gyen intézkedést, mert az erre vonatkozó 
szerződések m. évi október hóban lejártak 
már.

A VII. kerület iskolaszéke megkereste a 
tanácsot, köveztetné ki a Wesselényi-ut- 
czát, az ottani iskolaépülettől a hársfa-ut- 
czaig, mert az iskola tájékán oly rósz álla­
potban van az utcza, hogy esős időben 70 
iskolagyermek közül majdnem a felét ott­
hon marasztalják a szülők.

Nemzetgazdaság.
Az országos gazdasági egyesületből

— A föld á r j a. —

Nemzeti színház.
Egy heti játékrend a következő ered­

ményt nyújtja. Szerdán: Pesten A selyem- 
áius, Budán A falu roszsza. Vasárnap: 
Pesten A falu roszsza, Budán A selyem- 
árus. Hétfőn: Pesten A selyemárus,Budán 
A falu roszsza. — Eduard und Kunigunde, 
Kunigund’ und Eduard.

Nemzeti színház. Ma, kedden, márcz. 9-kén: 
Hauck Minnie kisasszony vendégjátékául: 
„A bolygó hollandi“. Regényes opera 3 felv. 
Irta Wagner Richárd. Ford. ltj. Ábrányi Kornél. 
Holnap, márcz. 10-kén : „A jó. falusiak“. Színmű

Az országos gazdasági egyesület föld- 
mivelési szakosztályának f. hó 6-kán tar­
tott ülésében dr. Rodiczky Jenő elő­
adási cyklusát a föld árjára vonat­
kozó fejtegetésével fejezé be. Felhívta 
ugyanis a gazdasági egyesület figyelmét a 
föld árjára, mint a talaj nedvességének ha­
talmas szabályozójára és a szárazságnak 
nevezetesen az alföldi sikon nem eléggé 
méltányolható correctivurnára. Sajnálattal 
emlité, hogy gazdáink a föld árjával csak 
akkor foglalkoznak, midőn panaszuk van 
reá, midőn ugyanis színvonala egészen a 
gyökerekig hatol, vagy épen a fölszire lép. 
A talajvíz kedvező hatását szóló úgy ma­
gyarázza, hogy a rekedő nedvességnek ha­
tárán felül, a hol ugyanis a viz a talaj 
minden hajcsöves és nem hajcsöves közegét 
elfoglalja, a talaj minőségéhez képest a 
nedvesség a capillaritás utján felemelkedik 
és még azon határon túl is kedvező hatást 
gyakorol, mert vizgőz alakban a földtalajba 
szállvan, ott a talaj lehűlésénél esetről- 
esetre csepfolyó alakban sűrűsödik. A 
föld árja előadó nézete szerint a talaj felü­
letén y,—3 meter mélységben még io-en 
nagy hasznot hajt a tenyészetnek. Szóló e 
részben több érdekes adatot hoz fél, me­
lyeknél fogva száraz években azt tapasz­
talta, hogy mig partos helyeken sanyarú 
volt a nővények állása, oly mélyebb he­
lyeken, a hol mái években a föld árja szo­
kott felvetődni, a luezerna diszlett, a mit 
a föld árjának bizonyos mérsékelt mély­
ségben levő üdvös hatása idézett elő. Né­
mely száraz év bizonyára nem vált volna 
az országra oly vészessé, ha a föld árjának 
színvonala évek óta nem csökkent volna, a 
mely veszélyre a kutaknak kiszáradásából 
lehetett volna idejekorán következtetni. 
Mindezen factoroknak kellő számbavétele 
nagy fontossággal bir a csatornázás 
esvizöntözés helyes megindítá­
sára nézve. (Helyesles).

Igen valószínű, hogy a föld árjának fo­
lyása északról délre halad és igy az alföldi 
síkság föld árja még a Kárpátokból is újabb 
meg újabb vizmenyiségeket nyer. Miután 
pedig a föld árjának kérdése mezőgazdasági 
szempontból még kevés figyelemre mélta­
tott, óhajtaná, hogy ez ügyet az országos 
gazdasági egyesület vegye kezébe és hatna 
oda, hogy — ha lehet — a kormány köze­
gei igénybevételével vizsgálatok eszközöl­
tessenek a föld árja állásáról, változásáról, 
folyásának irányáról. Szóló bizton hiszi, 
hogy ha az ily vizsgálatoknak egyelőre 
tisztán csak tudományos érdeme volna is, 
elébb-utóbb a talajviz természetének he­
lyesebb ismerete a mezőgazdasági gyakor­
latnak is javára fog válni, és szóló a ma­
gyar országos gazdasági egyesületben 
hozta fel e kérdést, nehogy e téren az egye­
sület a külföld által megelőztessék (Tet­
szés), miután épen a nagy alföld síkja nyújt 
e részben bő alkalmat a tanulmányokra.

Hozzá szóltak e kérdéshez Koriz­
mics László, Tomsics István, Dor­
ner Ede és F e h é r Sándor. Az utóbbi a 
kérdés kapcsában egy igen érdekes esetet

Értéktőzsde. (Glatz, Holzuarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, márcz. 8-án. Az esti tőzs­
dén osztr. hitel eleinte 230-on, utóbb 227- 
en, zárlat 228.50—228 60, magy. földhitel 
T53 4 — 76, municipálbank 27—271/4. taka­
rék és. hitel 481 4 —481/,, m. hitel 212 és 
213 közt hullámzott.

Árutőzsde. A hangulat az újonnan 
beállt hideg idő következtében valamivel 
megszilárdult, a forgalom igen mérsékelt. 
Búzából nem kelt el több 20000 mázsánál 
multheti zárárakon: Eladatott 881 ; és 88 
.ontos 5 frt, 871/i és 87(4 fontos 4.85, 
4.921/.,, 86(4 és 86 fns 4.70, 4.85, vámmá­
zsánként 3 hónapra. Usancebuza tavaszra 
üzletnelküli es 4.45, 4.47(4 jegyezhető. 
Usancebuzabol szept.— okt. elkelt tegnap 
oOOU mazsa 4.40 krral, ma 4.45 krt köve­
telnek. Rozs minősége szerint 3 frt 70 kr 

•> frt <5 krral jegyezhető 82 bécsi fontja. 
Árpa majdnem üzletnélküli,etetésre 2frt 
60 krral, közép áru pedig 2 frt 75 kr—2 frt 
90 krral jegyezhető 72 bécsi fönt szerint. 
Tengeri bői elkelt egynéhány száz má­
zsa 2 frt 90 kr és 2 frt 95 krral vámmá- 
zsánként a budai vaspályán átvéve, báná­
tiért pedig 3.10 krt fizettek, Kőbányán át, 
véve; bánáti máj. jun. elkelt 5000m.3.22 kr- 
kal. Z a b 2 írttal és 2 frt 5 krral adatik el bé­
csi font szerint helyben átvéve; tavaszra 
elkelt 10,000 mérő 2 frt 1 kr és 2 frt 2 
krral 50 bécsi font szerint Győrött átvéve 
és 2 frt 2(4 krral mint pénz, 2 frt 31 , 
krral mint áru záródik. Köles szép mi­
nőségű 3 írttal 82 bécsi font szerint ad­
ható el. Repczében nem volt uffvan 
üzlet, a hangulat azonban lanyhább7ká- 
poszta- repeze aug. szeptemberben szállí­
tandó 10(4 írttal ; bánáti július augusztus­
ban szállítandó 97 s írttal 150 bécsi font 
szerint vásárolható.

Becsi börze. Márcz. 6. A német 
piaczok magas árfolyamjegyzései folytán 
az előüzletben igen barátságos hangulat 
uralkodott, mely első sorban a nemzetközi 
papírok javára vált; egyébiránt helyi ér­
tékek is emelkedést mutattak. Délben az 
üzérkedés! papírok jelentéktelenül változ­
tak, egyéb értékek ellenben keresettebbek 
voltak. Zárlat: hitelrészvény 220.50, ma­
gyar hitelbank 207.75, magyar földhitel
74.50, anglobank 129.50, union bank 96, 
egyptomi bank 155.25, osztrák államvas­
pálya 294, alföldi 128, lombardiai vasutak
133.50.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitójéból.
Árverések: Egerben ápril 12-kén 

Gáspárdy Gyuláné ingatlanai 6142 frt. — 
Jászón márcz. 24-kén Rakottyai András 
birtokjutaléka 474 frt. — Nagyváradon 
ápril 26-án Haas Róza birtoka 12,000 frt. 
Budapesten márcz. 30 án Leschitz Mihály 
és Magdolna német-utezai házuk 16,000 
frt. — S.-A.-Ujhelytt ápril 7-én Veinstock 
Buzik belsősége 1500 frt. — Budapesten 
ápril 10-kén Dominik Anna és Nemtsik 
Róza tabáni házrészük 2333 frt. — Ipoly- 
pásztón márcz. 30-kán Zeigmond Sándor 
lakháza 500 frt. — Egerben ápril 9-kén 
Rózsa Károly és neje házuk 4300 frt. — 
Ar.-Ujvároson ápril 9-kén néh. Répás Já­
nos és neje ingatlanai 933 frt. — Szatmárit 
ápril 19-én Zabán Jánosné háza 3258 frt. 
Budapesten ápril 3-kán Wukalits György 
baromvásátéri telke 5400 frt. - Czirákon 
márcz. 22-kén Kováts Mihály ingatlanai 
3620 frt. — Oláh-Kékesen márcz. 18-kán 
Salamon Jákob ingatlanai 1687 forint. — 
Dubraván márcz. 17-én Jánoska J. ingat­
lanai 1200 frt. — Gyárakon márcz. 30-án 
Szádovszky M. birtokrésze 1491 frt. — 
Feketefalun márcz. ld-kán Popán Mikuláj 
birtokrésze 769 frt. — Budapesten váczi- 
uton 23. sz. a. márcz. 22-én ingóságok. — 
Doroghon márcz. 18-án Szabó János ingat­
lana 1229 frt. — Tersztenán ápril 5-kén 
Pollátsek Áron ingatlana 897 frt. — Sop­
ronban ápril 3-kán Trogmayer Samu és 
Zsófia ingatlan birtokaik 9996 frt. — Té- 
tényben ápril 3-án Skolits György ingat­
lanai 3100 frt. — S.-A.-Ujhelytt ápr. 7-én 
Baranovszky Szaniszló szőilője 1249 frt. — 
Szatmárit márcz. 16-án Tóth Mihály háza 
1810 frt, márcz. 16-án Tóth Mihály háza 
785 frt; — márcz. 12-én Lasztóczi Péter 
és neje házuk 311 frt.
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BIZA

hansági

fehérm.

bácskai

Vám-
mázsánként
ff frtkr.—frtkr.

Vám­
mázsánként

ff frtkr.-frtkr,
4.20— 4.30
4.50- 4.55 
4.65—4.75
4.20- 4.30 
4.55-4.65 
4.75-4.85 
4.15-4.25
4.50— 4.55 
4.70-4.80 
4.25—4.35 
4.60—4.70 
4.85—4.90

ff
ROZS................80 i
ÁRPA maláta . 72 

. takarni. 72
ZAB...................50
Kl'KORICZA. bán. n 

„ másnemű
ZAB.................. 50
RE PVZK, fekete 76 

,, bánáti 75 
KÖLES...........82

Minta-liszt
0 siam 
1 „

4.35- 4.45
4.55—4.65
4.75- 4.80 
4.40—4.50 
4.70-4.7 
4.85—4.90
4.35— 4.45 
4.60-4 65 
4.80-4.85 
4.45-4.55
4.75— 4 85 
4.90-4.95

frtkr-frtkr.
szilárd 3.7Ü—3.75

szilárd!) 2.70—3.10 
szilárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.02—2.10 
lanyha 3.10—3.15 
lanyha 2.95—3.— 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

rénz

A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
120
ÍOO

315
200
300
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Ciöniöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. Go/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ ,, 1867. zár.
,, „ temesi b.
„ ,, 1867. zár.
„ ,, horv.-szl.
,, ,, erdélyi. .

Szőllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. So/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, riszontbiztos. tára. 
Pesti biztosító Intézet.............

Adva Tartva

99.5

83.7,
88.50

76.75
74.25
89.50

1180.— 
43. 

355.- 
56-

99.75

844/a 
89.— 
87.

79.50
78.50 
78.—

77 — 
74.50 
90.

1200.
46.-

365.-
57.—

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ „ ,,
100 l jpest-Iíákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Mairyar-keletl...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Municipals hitelbank ...............
80 Anirol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

243.-
76.

244.-
78.-

63.- 64.—

50 Buda-óbudai népbank..............
100 Iparbank...................................
200 Budai kereskedelmi bank. . . . 
500 Pesti „ „ . . . .
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank . . . 
50 Birodalmitisztiegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi ,, . • •
1000 pesti I. hazai ,, ...
100 Pest-Budai fővár. ,, . . .
100 Pest-külvárosi ,, ...
130 Szent-Endrei ,, ...
50 Újpesti „ ...

Malmok:
500 Concord ia-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
10O Luiza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannonia-gőzmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épitötársaság, Pesti................
500 Serfőződe, I. magyar.................
200 Sertéshízlaló..............................
200 ,,Athenaeum*1 könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
175 „Franki Ín-Társulat11 ..............
500 tianz-féle vasöntöde................
200 Gschwindt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjumosó és bízom. 1. magyar
100 Salgó-Tarjáni kőszén .............
100 ,, vasöntöde...........

Adva Tartva
~33

54.50 
160.' 
7G5.- 
327.
51.50 
32.

Adva

45.— 
84.50 

2350.— 
153.- 
48.-

I.— 40.-

175.— 
114.50 
98.— 

225.- 
735.- 
87.- 

640.- 
360-

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

19.-
390.-
138.-
260.-
600.-

258.-
206.-

20.
395 — 
140.— 
265.- 
620.—

2G5-
208.-

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csont liszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Brasche) 
Általános Wuggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V2 o/o

9, járadékbárcza . . (>»'a
99 jelzálogbank . . t>i/2°!°
99 ált. földhiteltárs. Go/o
99 99 99 ő !/jj o/o

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földliitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . ö o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. Irt 100 
Budapesti lánczhid .... Go/o 
Budapesti malom ...........Go/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamh. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc után...........

86.7

79.-
87.7 
86.50 
87.75 
86.25

85.50 
178,

5.22
8.89
8.89

105.50
1.633

92.50
54.10
51.10 

111.40

44.10

Tartva

87. —

80.—
88. - 
86.75 
88— 
86.75

85.75
180-—

5.24
8.91
8.91

105.75
1.64

92.75
54.30
54.30

111.70

44Í30

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. no/o 

99 99 ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos 5o/o
99 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi »o/o.............. - .
Erdélyi »o/o.....................
Temesi Bánság Go/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

99 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási »o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
(•ömöri záloglevél 5o/o 150 frt . . . 
Magyar nyeremény 100 frt ...........

99 99 50 frt ...........
99 szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Go/o.................................

IV. Bankrészvények.
A ng..osztr. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40«/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt .70 
Keresk. és iparliitelintézet 100 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 300 frt. . 
Alsó-ausztriai leszánt. bank 300 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. municlpalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
Uniohank 200 frt ............................

71.50
75.90

273.
115.10
138.65

80. - 
76 9f 
76.90 
76.75 
79— 
78—

98—
99.20

83 25 
83.- 
73 50

Tartva

129. 
17.50 
75 — 

220.50 
208—

780.
49.25
59.25

960.
9630

71.60 
76. 

275- 
115.25 
139. -

81 —
77 60 
77.50 
77.25 
79 50
78 50

98.50 
99 60

83.75 
83.25 
74-

130. 
18—
75.50 

220.75 
208.50

785.—
49.75
59.75

962—
96.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

99 észak-kel. pálya 200 frt ez.
99 keleti pálya 200 frt...........
99 nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. »o/o 

,, 33 éves visszafizetés . »o/o
Nemzeti bank o. é. »o/o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év »i/7o o 

99 földhitelintézeti öl ' .o/o. . . 
99 kereskedelmi bank 23 év. .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Hnmbovár 200 frt ez. 5o o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya ÖOO frank 3o/o...........

, 1867-iki So/o.................
, 200 frt öo/o.................

Tisznvidéki............................5 oío .
Magyar észak keleti 300 frt no o . 

keleti .... 300 frt no/o . 
nyugati . . . 200 frt no/o . 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . . 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. klb.

Adva

128.—
432—

127.75
125.75 
293—
133.25 
189.
115.50
116.25 
54.50

112.50

96.35 
87— 
95.40 
86.75 
86 75 
87.50

78—

81.50 
77. 

142.50 
139.25

82. 
70.25 
67.70

102.50

Tartva

96.50
87.50 
95.60 
87. 
87.10 
88—

78.50
70.25

77.50 
143

82.25
70.75
68—
79—

1875. márezius 6-én

VIII. Hagánsorsjegyek.
128.751 Hitelintézet 10(1 frt...........
4.1.3.-| t lary 40 frt pp..............................

Dunagözhajózási társ. 100 frt 
128.251 Innsbrucki vásári 20 frs . .
126.25 Kegievich 10 frt............................
294— Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt. 
133.75 Rndavárosi kölcsön 40 frt . .
189.50 ■’nlffjr 40 frtos pp...................
116.  Rudolf-alapítvány 10 frt . . .
116.50 Salm 40 frf pp.......................

55— Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-tienois 40 frt pp................

113 50 ^fnn^lnn városi 20 frt ... . 
Trieszt város 100 frt pp. . . .
Wallst cin 20 frt pp.................
Windlschgritz 20 frt............

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hoil. 37, o/o 
Augsburgra 100 frt deinem. 41/,o/o
Berlin 100 tallér.................9 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o'o
Brüssel 100 frs.......................too
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hamburgra 100 b. mark. . So/o 
.ondonra 10 font sterling .

Marseille 100 frank........... 4 e/e
Pária 100 frank .................4 e/e

Adva

168 40
27.50
95.25
17.25 
13.75
16.25
27.25
27.25 
13.75
34.50
16.25
27.25 
15

109-
23.25 
21—

95.30
92.50

54.15 
54 2.5

111.40

44.15

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale. .................
Mária-Terézia-1 aller...........

Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalrány

Tartva

169— 
28.-
95.75
17.75 
14.25 
17— 
27.50
27.50 
14.25
35.50
16.75
27.75 
16.-

110.
23.75 
22.

95.35
92.70

54.25
54.30

111.61

44 20

5.21 5.25
8 90 8.9U

Pesti telíti vaspálya-társaság.
HIRDETMÉNY.

A ..Pesti közúti vas pálya-társaság

X. rendes közgyűlése
If. évi márezius lS-án <1. e. 10 órakor
|az evang. iskola termében (siitó'-uteza 1. sz.)| 

fog megtartatni.
Napirend:

1. Az 1874. évi üzleti jelentés és a mérleg 
I előterjesztése.

'2. A számvizsgáié) bizottság jelentése.
3. Határozat az 1874. évi zárszámlát illető­

leg és megállapítása az osztaléknak.
4. Az 18(5. évi költségvetés megállapítása.
5. A választmány előterjesztései és a rész- 

ivén vés urak netán! indítványai, a mennyiben az 
alapszabályoknak megfeleloleg, legalább S nap

Ipái a közgyűlés előtt, az igazgatóságnál Írásban 
1 beadatnak.

t>. Négy választmányi hely uj betöltése es] 
az IS 15. évi szám vizsgáló-bizottság megalakítása,

I megjegyeztet ven. hogy a visszalépő tagok az j 
(alapszabályok értelmében újra megválasztat- 
I hatnak.

Azon t. ez. részvényes urak, kik ezen köz- 
I gyűlésen résztvenni óhajtanak, méltóztassanak 
Irészvényeiket a t’. é. martins 15., 16. és 17-ón d. 
hí. 3 5 óráig az igazgatói hivatalban (ország-ut
114. sz.) együtt leendő igazoló bizottmánvnak 
bemutatni, hol a tárgyalandó üzleti jelentés is 

Irendelkezésükre állami.
Budapest, 1875. február 27.

Szitányi Izidor,
elnök.

Az érmek, ásványok * régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag rali árát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számúra

a. leg jutányosabb árukon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a leymagasb árakon megvétetnek.

m
;A .,1 ranlilín-Tarsnlat" magyar irodalmi intézet iW 
, kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám) 

megjelent e's minden könyvárusnál kapható:
GYÜRKY ANTAL.

ÍB fill m
mikent kell eljárni a szólödézsmavallsag keresztül­
vitelénél a felek, jogbiztosoknak, választott bírósá­
goknak és községelöljáróknak. Felvilágosító példák­

ig kai és irománypéldákkal ellátva. *Y"
(8-adrét 02 lap.) Fűzve 80 kralezár.

ess '■cc J

A „Frauk 1 in-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyv- 

kereskedés által megszerezhető:ÚRBÉRI KALAUZ.
Útmutató az lb48-ki évi törvények által megszünte­
tett úrbéri kapcsolatban fenmaradt, a azzal rokon 

lés összeköttetésben lévő jog- és birtokviszonyok 
rendezését tárgyazó ügyekben; az ország vissza­
hatok részeire és erdélyi területére is kiterjesztve 

s gyakorlati iratmintákkal ellátva.
Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő| 

ügyvédek és bírák használatára.
líra

TÓ TH LAJOS,

köz- és váltó-ügyvéd. Pestmegye volt tiszti főügyésze.

(8-rét, 408 lap,) fűzve 2 forint 50 krajezár.
Tekintve a még függőben levő birtokrendezési és sza­

bályozási perek jelentékeny számát 8 különösen a legelő, I 
erdő-s nádas elkülönítése iránti pereknek az 1871. Lili. 
tőrvényezikk 48-ik §-ában megszabott egy évi záros határidő 
alatt az illető királyi törvényszékek előtt bekövetkezendő 
újabb folyamatba tételét: ezen, a birtokszabályozá.-i perek 
és kérdések által közvetlen érdekelt községek jegyzői és az 
ügyvédi vizsgára készülő ifjúság, de kezdő ügyvédek és 
bírák által is elméleti és gyakorlati Útmutatóul használható, 
s 26 sűrűn nyomott ivet tartalmazva a fentnevezett kiadásá- | 
ban már megjelent korszerű munka a t. ez. közönség figyel­
mébe ajánltatik.

••••MN*

lismert 
tény,

hogy a csoda- tapasz 
Rix Vilma asszony­
ságtól (orvos özve­

gye Bécsben, Stadt, Adler­
gasse 12, saját ház) a szep­
lő t. má j foltokat, patta­
násokat. pőrseiiesek és 
hör-alkakat. hí in lő-he­
lyeket. redöket, vörös 
orrt, és kiváltkép mind, n 
tisztáta lanságot az arcz- 
vagy a testről nyomta tanul 
mindenkorra eltüntet. — 
írásbeli biztosítékkal.—
1 tégely csoda-tapasz hasz­
nálati uta-i lássál együtt 
1 írt 50 kr.; ha a tapasz 
használata hatás nélkül 
maradna, ezen összeg min­
den nehézség nélkül vissza 
szolgálta tik. — Küldemé­
nyek utánvét melleit.

Rix Vilma.

HECKENAST zongora-terme
Budapest

váczi-uteza 7. sz. a.
A bel- és külföld 1 eh íresebb 

gyárai raktáramban állandóan, a 
legjutányosb árak mellett képvi­
selve vannak

Uj- cs átjátszott szdrnyék-zongorúk, rövid szárnyéit zongorák, 
pián inok, cl- vagy bérbe adatnak, b(‘cseréltetnek ós készfizetés mellett 
megvételnek; nemkülönben hangolás vagy bármily javítások, m iit a 
melyekre a legjobb erőkkel rendelkezem, önzetlen készséggel el vállaltainak.

laAses -KAMUN.

Amerikai, bécsi és stuttgarti

harmoniumok
a[legszebb választékban

készletben tartatnak.

A Franklin-Társulat
magy. írod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent, s minden hazai könyvkereskedésben

kapható :

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-uteza 4 sz.) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

Történelmi könyvtár.
A magyar nép- és ifjúságnak

ajánlva.
Színes b riiékba fűzve.

Ara egy-egy füzetnek 40 kr

2.

1. Füzet. Jfunyadi Mátyás Ízirályt történnie. 
Jósika Miklós után.

, Washinyton élete. Élet-és j Henna;?, 
ír' ing, Banroft s mások nyomán. Irta 
Dr. Lázár Gyula.

Mohammed élete. Irta Áld or Imre.
A nagy Napoleon császár története. 

Irta A 1 d o r Imi é.
Nagy Sándor és Izóra. Irta Ál dór 

I mre.
Nero s az első keresztyén üldözés.

I rta V értessy Arnold.
Nil. Károly svéd király története.
Irta V é r t e s s y Arnold.

Nagy Péter, a minden oroszok c zárj a. 
Irta V értessy A.

0.

C.

7.

8.

A természet
közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.

BERNSTEIN Ä. német műve után.
I V i. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mii összesen húsz füzetre van tervezve, egy pótkötettel:

liavoukiut egy füzet jelenik meg; melynek ára 50 krajezár.
N.KOGLER a.

Általános vág? elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 1 frt 60 h

A Franklin - Társulat
magyar irodalmi intézet kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik sz.)

megjelent és kapható :

1VZ UZSORA-ÜGYBEN
PAUL ER TIVADAR igazságügyi miniszter ur

o nagy méltóságához benyújtott

EMLÉKIRAT.
Guszmann Dénestől.

A budapesti és nagybányai népkonyhák javára.
Ára f űzve 20 kr.

ikszelnünk a forradalomnak?
Ara f űzve 40 kr.

JOGI TANULMÁNY
legújabb szervezete.

di vizsgálat, és a budapesti

Joghallgatók cs jogvégzcüek számára.

ELŐEAJZ.
A tudomány minden ágazatai lzözött a természettudományok azok, melyeknek terjesztése és ismertetésére sok hiányban szenvedő 

tanrendszerünk a legkevesebb gondot fordít. Felsőbb és alsóbb tanintézeteinkben egyiránt még ma is sokkal nagyobb súlyt fektetnek a holt nyellek 
tanítására, mint a mindent fönntartó, minden élet alap föltételét képező természettudományok megismertetésére. És ha meggondoljuk, hogy az 
érettebb korú nemzedéknek még többet és kizárólagosaiban kellett foglalkoznia e „holt bölcseség“-gél, úgy hiszszük, a t. olvasóközönség egyetért 
rel ink abban, hogy hézagot pótolunk szaktudományi müvekben úgy sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páratlanul 
nagy német irodalomnak e kitűnő termékét anyanyelvűnkre dtültettük. Tettük pedig ezt aniuíl is inkább, mivel konmlyau meg vagyunk győződve, 
hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg sikerrel a népek nagy versenyében, ha a reáltudományokban, 
melyekre van alapítva korunk egész iránya, szintén lépést tart a többi müveit nemzetekkel.

A természet könyve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási lépésekkel előre haladó természettudo­
mányok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben érthető népies nyelven vannak tartva.
A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mű, mely a természettudományok összes ágazataira kiter­

jeszkedik, nem száraz elméletből áll, de másfelől teljesen kimerítő sem lehet.
Nem is ez rendeltetése.
E munka feladata az, hogy könnyűvé tegye az olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, kedvet ébreszszen erre 

nála, és megismertesse a közönséges élet számos oly jelenségei vel, melyeket csak a megszokottság folytéin nem tartanak sokan csodának, de melynek 
magyarázatát adni épen nem képesek.

Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatát híven fogja teljesítni.
A mű további ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalomteljesen az olvasóközönség elé bocsátunk.
Budapest, szeptember hóban.

Franklin -Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Az eddig ni e g j e 1 e n t li at füzet t a r t a 1 ni a:
I. füzet. A Jgyorsaság. — A föld súlya. — A fény 

és a távoltság. — Idöjóslattan. — Virág és gyümölcs. — 
tápszerek a nép számára.

II. füzet. A táplálkozás. — Az állatok ösztöne stb.
III. füzet. A természet titkos erőiről. I. — Ha 

egy érzékünkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel ke­
vesebb volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk 
»parány« alatt ? — A tömegek vonzereje. — A hold fu­
tása, összehasonlítva egy ágyúgolyó futásával. — A delej 
(magnet) ereje. — A föld delejes ereje ős hatása stb.

IV. t ü z e t. A természet titkos erőiről. II. — A , és erélynek. — A parányok és a hő. — Mily rokonságban 
ga vamsmus jelenségei. Mit értünk galvani láncz alatt? ; állanak egymással, a vegytan és a villanvosság ? stb.
— A villany-szikra. — A galvani hő. - A villanyos fény VI. füzet. Valami a vegytanból. I. — A vegytan 
gyakorlati alkalmazása. A villanyos távírdák. — Sie- j fontossága az életben. — Mit értünk az úgynevezett 
mens és Ilaltke távírdái. Az iró távirda. — A Caselli- | »vegyi összeköttetés« alatt. — Lélekzés és fűtés — Kis­
tele távírda. A villanydelejes órák. Állati villa- j érietek egy gyufával. — Fontos fölfedezés az olcsó fűtés 
nyosság stb. _ J és világításra nézve. — Szén és gyémánt. — Apró kisér-

V. füzet. A természet titkos erőiről. III. — A ] letek vagy következtetések. — Szervi vegytan stb. 
vegyi titkos erők. — A titkos erők különfélesége. — A j
vegyi hajlamok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágy |

AJap- lUl.unviz»gálatok, tudor! szigorlatok, az uj ügyvédi vizsgálat, és a 
egyetem nyári félévi tanrendé.

Összeállította

LEITNER FERENC/.
Ára fűzve 30 kr.

I Tíz év

I Magyarország legújabb történetéből.
I 1840—1849.

ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar színész-életből.

(8-rét, 160 lap) fűzve 50 kr.

1 KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, budapesti magy. kir. egyetemi tanár által.
■ I. osztály. A reform! és nemzetiségi küzdelmektől a szabadsácliarcz kezdetéig.■ (8-rét VIII : 320 lap )
■ II. osztály. A szabadságharcz kezdetétől annak végéig. (8-rét 444 lap.)
■ Ara a két osztálynak fűzve 3 frt.

Történelmi
ADOMÁK és JELLEMRAJZOK.

(16-rct, 310 lap) fűzve 50 kr.

Franklin
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